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2008, 117 sayfa
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Bu arastirmada, ilkdgretim 7. smif Ogrencilerinin birinci dereceden bir
bilinmeyenli denklem ¢6ziimlerinde kullandiklar1 denklem ¢6zme stratejileri ile
kullanilan denklem ¢6zme stratejilerinin  denklem ¢6zme basarisina etkisi
incelenmistir.

Arastirma, deneysel arastirma niteliginde olup arastirmanin verileri Konya ili
merkez Selguklu Mustafa Necati Ilkdgretim Okulu 7. sinif dgrencilerinden belirlenen
deney ve kontrol gruplarindan toplanmustir.

Verilerin toplanmasinda, Matematik Basar1 Testi ile Birinci Dereceden Bir
Bilinmeyenli Denklem Co6zme Testi I (6n test) ve Birinci Dereceden Bir
Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi II (son test) kullanilmistir. Ayrica hazirlanan
goriisme formu ve simif i¢i uygulanan ¢alisma yapraklart da verilerin toplanmasinda
yardime1 olmustur.

Arastirma sonucunda, dgrencilerin genellikle “sayi1 bilgisini kullanmaya dayali”
strateji ile “deneme yanilma” stratejilerini kullandiklari, deneysel uygulamalar
sonunda ise 6grencilerin farkli denklem ¢6zme stratejilerini zamanla kullandiklar
belirlenmistir. Ayrica yapilan analizlere gore, Denklem ¢6zme basaris1 bakimindan
da deney grubu kontrol grubundan manidar diizeyde basarili bulunmustur ve
denklem ¢06zme stratejilerinin denklem ¢6zme basarisin1 arttirdigi  sonucuna
varilmistir.

Anahtar Kelimeler: Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cdzme
Stratejileri, Denklem C6zme, Denklem C6zme Basarist

i



ABSTRACT

Master’s Thesis

THE EFFECTS OF EQUATION SOLVING STRATEGIES ON
EQUATION SOLVING ACHIEVEMENT
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Graduate School of Natural and Applied Sciences
Major Sciences Discipline of Primary Education

Adviser: Assist. Prof. Dr. Hac1 SULAK
2008, 117 pages
Jury:  Assist. Prof. Dr. Hact SULAK
Assist. Prof. Dr. Mustafa DOGAN

Assist. Prof. Dr. Erhan ERTEKIN

This study investigated equation solving strategies which primary education 7"
graders use to solve 1% degree equations with one unknown and the effects of
equations solving strategies used on achievement of solving.

The study is an experimental and the data for the study were collected from the
experimental and control groups chosen from among students in Grade 7 students at
Selcuklu Mustafa Necati Primary School in Konya Provincial Center

In data collections, Mathematical Achievement Test and Test for the Solution
of 1* Degree Equation with one unknown I (pre-test) and Test for the Solution of 1
Degree Equation with One Unknown II (post-test) were used. Besides, an interview
form prepared in advance and work sheets used in the classroom helped in the
collections of data.

At the end of the study, it was found that students usually used a strategy
“based on the use of knowledge of numbers” and “trial and error” strategies, and at
the end of experiments administered, it was discovered that students used different
equation solving strategies in time. Moreover, from the analyses conducted it was
found that the experimental group was significantly more successful than the control
group in terms of achievement in equation solving and it was concluded that equation
solving strategies increased equation achievement

Key Words: Strategies for solution of 1% Degree Equations with One
Unknown, Equation Solving, Equations Solving Achievement.
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1. GIRIS

Diinya’da gelisen teknoloji ile birlikte, bilgi hizla 6nem kazanmakta, buna bagh
olarak giinliik yasamda matematigi kullanabilme ve anlayabilme gereksinimi siirekli

artmaktadir.

Cagin getirdigi degismeler ve gelismeler, matematik egitim ve dgretiminde de
etkili olmustur. Bu nedenle giinlimiizde, matematik egitiminde bir dizi degisiklikler

yapilmistir.

Matematik Ogretiminin genel amaci, kisiye gilinlilk hayatin gerektirdigi
matematik bilgi ve becerileri kazandirmak, ona problem c¢ozmeyi Ogretmek ve
olaylar1 problem ¢6zme yaklasimi iginde ele alan bir diisiince bi¢imi kazandirmaktir
(Altun 2001). Matematik O0gretiminde amaca ulasilabilmesi i¢in uyulmasi gerekli
baslica ilke, 6grencide kavramsal bilgilerin olusturulmasidir. Kavram, sdzciik olarak,
“belirli ortak ozellikleri tasiyan nesne ve olaylarin adi”dir (Altun 2001). Kavramsal
bilgi, matematiksel kavramlarin kendilerini ve bunlar arasindaki iligkileri kapsar
(Baykul 2002). Ogrencilerin matematigi anlayarak ogrenmeleri igin kavramsal
bilgilere iyi sahip olmalar1 gereklidir. Kavramsal bilginin yaninda, matematik
ogrenmede islemsel bilgiye de gereksinim vardir. Islemsel bilgi, matematikte
kullanilan semboller, kurallar ve matematik yaparken basvurulan islemlerin bilgisi

(Baykul 2002) seklinde tanimlanmaktadir.

Matematikte kavramsal ve islemsel bilgiyi anlamadan ezberleyen 6grenciler,
kavramsal ve islemsel bilgiler arasindaki iliskiyi kuramamakta, bunun sonucunda ise
bildiklerini, “ne zaman”, “nasil” ve “neden” kullanacaklarindan genellikle emin
olamamaktadirlar. Bu durum ise 6grencilerin matematik dersine karsi olumsuz tutum

gelistirmelerine sebep olmaktadir.

Etkili matematik Ogretiminde, Ozellikle ilkogretim yillarinda Ogretmenlere
biiyiik gorev diismektedir. Matematik 6gretmenleri, bilgileri 6grencilere ezberletmek
yerine, anlamli 6grenme igin etkilesimli bir 6grenme-O6gretme ortami diizenlemel,

uygun ders materyalleri ve somut araclar etkin bir bi¢imde kullanmalidirlar. Ayrica



Ogretmenler, matematikte 6grenciyi ¢oziime ulastiric1 farkl stratejileri kullanarak,

Ogrencilerin bilgilerini dogru kullanmalarina yardimci olmalidirlar.

Ogretmenlerin, matematik dgretimde farkli stratejilerden yararlanabilecekleri
konulardan birisi cebir bilimi i¢inde yer alan birinci dereceden bir bilinmeyenli
denklem ¢oziimlerinin 6gretimi konusudur. Cebirsel kavramlar, yalnizca okullarda
Ogrenilen matematiksel bir alan bilgisi olmaktan &te, gilinlimiiz anlayisinda
matematik okur-yazarhiginin vazgecilmez ve ayrilmaz bir pargasi olarak
degerlendirilmektedir (Erbas, Ersoy 2002). Cebir’in bir¢ok tanimi yapilmistir.

Bunlardan bazilar1 asagida verilmistir;

e Cebir, genel say1 iliskilerini ve ozelliklerini gosteren, polinom ve denklem
¢Ozlimleri ile iglemlerin isareti gibi konular1 sembolize eden matematigin bir

bransidir (Kieran 1992).

e Cebir, genellikle ¢esitli sembol ve ifadelerin gosterimleri ile denklemler ve

denklem ¢6ziimlerinin bulunmasi olarak algilanir (Smith ve ark 2000).

Bu tanimlardan da anlagildigi gibi cebir, matematik biliminde ©nemli bir
konuma sahiptir. Bu kadar 6nemli bir yeri olan cebirin temelini denklemler ve

denklem ¢oziimleri olusturmaktadir.

Filloy ve Rojano (1989), birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemleri,
asagida gosterildigi gibi siniflamiglardir.

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler

/N

Aritmetik Denklemler Aritmetik Olmayan Denklemler

/N

Somut Soyut

Sekil 1.1: Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemlerin Siniflandirilmasi

Filloy ve Rojano (1989), sekil 1.1°de de goriildiigii gibi birinci dereceden bir
bilinmeyenli denklemleri O6nce aritmetik ve aritmetik olmayan denklemler olarak
ayirmislar, aritmetik denklemleri de somut aritmetik denklemler ve soyut aritmetik

denklemler olmak iizere siiflandirmislardir. Bu smiflamada aritmetik denklemler,



esitligin yalniz bir tarafinda bilinmeyen bulunan denklemler olarak tanimlanirken
(6rn: y-4=12 gibi), aritmetik olmayan denklemler ise esitligin her iki tarafinda da
bilinmeyen bulunan denklemler (Filloy ve Rojano 1989) olarak belirtilmistir (6rn:
2x+5=x+7 gibi).

Aritmetik denklemlerin bir alt smifi olarak belirtilen somut aritmetik
denklemler, sadece dogal sayilardan olusan, iizerinde ayrica bir cebirsel ¢alisma
gerektirmeyecek sekilde tek bir bilinmeyen igeren aritmetik denklemler (Filloy ve

Rojano 1989) olarak tanimlanmistir (6rn: x+7=15 gibi).

Soyut aritmetik denklemler ise, icerisinde tam say1 da bulunan veya iizerinde
bazi cebirsel ¢alismalar gerektiren bilinmeyenleri igeren aritmetik denklemler (Filloy

ve Rojano) olarak ifade edilmistir (6rn: 6x+5-8x=27, -y=7 gibi).

Ozellikle ilkdgretimde, birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem
¢Oziimlerinin 6gretiminde ¢esitli denklem ¢dzme stratejilerinin kullanilmasi, zor gibi
goriinen denklemlerin ¢0zlime ulastirilmasinda yardimci olacaktir. Bu sebeple

asagida denklem ¢6zme stratejilerinden kisaca soz edilecektir.

Denklem C6zme Stratejileri:

Denklem ve esitsizlik kurma ve ¢ézme 6nemli bir problem ¢ézme stratejisidir.
Hayatta bazi1 meslek alanlarinda ve bilimsel ¢alismalarda karsilasilan problemlerin
bir c¢ogu bir denklem, denklem sistemi, esitsizlik veya esitsizlik sistemine

indirgenebilir (Altun 1998).

Denklem, bilinmeyen iceren bir esitliktir ve bu esitlik bilinmeyenlerin aldig1
bazi 0zel degerler icin saglanir veya hi¢ saglanamaz. Bir denklemi ¢ozmek,
bilinmeyen veya bilinmeyenlerin esitligi saglayan degerlerini bulmaktir (Altun

1998). Denklem ¢oziimlerinde ¢esitli stratejiler kullanilabilir.
Strateji ile ilgili yapilan ¢esitli tanimlarin bazilar1 asagida verilmistir;

e Strateji, Tiirk Dil Kurumu (1988) tarafindan hazirlanan sézliikte, “Onceden
belirlenen bir amaca ulagsmak i¢in tutulan yoldur” seklinde tanimlanmaktadir

(Sulak 2005).



o Webster’e (1983) gore strateji, “bir amaca ulagsmak ic¢in dikkatle yapilan
planlama” olarak tanimlanmaktadir (Sulak 2005).

e Pesen ise stratejiyi, “herhangi bir konunun hedeflerine ulasmay1 saglayan
metot ve teknikleri kapsayan en genel yoldur” seklinde tanimlamislardir

(Pesen 2003).

Tanimlardan da anlagilacagi gibi matematikte ¢oziime ulagmak igin farkli
stratejilerden yararlanmak, 6grencilerin bir yoldan ¢dzliime ulasamadiklar1 noktada
diger bir stratejiyi uygulayarak, baska bir yoldan dogru ¢6ziime ulagmalarina

yardimc1 olacaktir.

Bernard ve Cohen (1988), birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem
coziimlerinde genellikle asagidaki stratejilerin kullanildigini belirtmistir (Kieran

1992).

a. Say1 bilgisini kullanmaya dayal1 strateji,

b. Sayma teknigine dayali strateji,

c. Ortme (karsilastirma) stratejisi,

d. Geriye dogru ¢alisma stratejisi,

e. Deneme ve yanilma stratejisi,

f. Esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisi,

g. Transfer (taraf degistirme-isaret degistirme) stratejisi.

Asagida, birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢éztimlerinin 6gretiminde

kullanilabilecek denklem ¢6zme stratejileri kisaca agiklanmaktadir.
a. Say1 Bilgisini Kullanmaya Dayal1 Strateji

Bu strateji, adindan da anlasilacagi gibi ilkogretimin ilk yillarinda 6grenilen
say1 bilgisine dayanmaktadir. {lkdgretimin birinci kademesinde, verilen esitliklerdeki
bosluklar1 (kutular1) doldurmada basvurulan bir stratejidir. Ilkdgretimin ikinci
kademesinde ise i¢inde kiigiik sayilar bulunan birinci dereceden bir bilinmeyenli

denklem ¢oziimlerinde say1 bilgisini kullanmaya dayali strateji uygulanabilmektedir.

Ornek:  3+x=7 esitliginde x=?



Ornekte verilen birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemde, x’in degeri
bulunurken, 3 ile toplandiginda 7 sonucunu verecek bir say1 aranmakta ve bu sayi,

say1 bilgisini kullanmaya dayali strateji yardimi ile bulunmaktadir.
b. Sayma Teknigine Dayal1 Strateji

Bu stratejide, verilen birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemdeki

bilinmeyen degeri bulmak i¢in sayma teknigi kullanilmaktadir.
Ornek:  5+x=9 esitliginde x=?
Ornekte; 5’ten 9°a ulasmaya 4 tane say1 oldugu i¢in x=4 bulunur.

Verilen esitlikte x’in degeri bulunurken 5 sayisinin iizerine, 9 sayisi elde
edilene kadar sayma islemi yapilmaktadir. Sonugta 5 sayisinin lizerine kag¢ tane say1
eklendigi, sayma teknigine dayali strateji yardimi ile bulunarak denklemin ¢6ziimiine

ulagilmaktadir.
c. Ortme (Karsilastirma- Cover-up) Stratejisi

Ortme (karsilastirma) stratejisi, verilen esitlikteki bilinmeyen degere karsilik

gelen, bilinmeyen degeri 6rten sayinin bulunmasi i¢in kullanilan bir stratejidir.
Ornek:  3x+8=7x esitliginde x=?

Ornekte 8 sayisinin dnce 4x’e karsilik gelecegi, daha sonra x’in de 2 sayisina

karsilik gelecegi diisiiniilmekte, boylece ortme (karsilastirma) stratejisi kullanilarak

8=4x = x=2 seklinde ¢oziime ulasilmaktadir.

d. Geriye Dogru Calisma Stratejisi

Geriye dogru calisma stratejisi, ilkogretimin ilk yillarinda problem
¢oziimlerinde kullanilan bir stratejidir. Bu strateji ile verilen esitlikteki bilinmeyen
degere, esitlikte bulunan islemlerin, esitligin solundan sagina dogru ters islemlerini

uygulama sart1 ile ulagilmaktadir.



Omek: 3x+2=14 esitliginde x=?
Cozim: 14

| 2 cikar

12

| 3 ebsl

x=4

Ornekte, sira ile once 2 sayisinin toplama iglemine gore tersi ve daha sonra 3

sayisinin ¢carpma islemine gore tersi isleme konularak ¢oziime ulagilmaktadir.
e. Deneme ve Yanilma Stratejisi

Deneme yanilma stratejisi, verilen esitlik iliskisini saglayan sayiy1 bulana

kadar, bilinmeyen degere ¢esitli sayilarin sitnanmasi esasina dayanmaktadir.

Ornek:  2x+1=7 esitliginde x=?

1. tahmin: x=1 olursa, 2.1+1=3
3#7 olur.
2. tahmin: x=2 olursa, 2.2+1=5
5#7 olur.
3. tahmin: x=3 olursa, 2.3+1=7
7=7 olur.

Ornekte goriildiigii gibi x bilinmeyen degeri icin, esitlik iligkisi saglanana kadar

cesitli sayilar denenerek ¢6ziime ulagilmaktadir.
f. Esitligin Her Iki Tarafina Aym Islemi Uygulama Stratejisi

Bu strateji, “bir esitligin her iki tarafina ayni sayr eklendiginde ya da
cikarildiginda veya bir esitligin her iki tarafi, sifirdan farkli aymi bir say1 ile
carpildiginda ya da boliindiiglinde esitlik bozulmaz” seklinde ifade edilen esitligin
ozelliklerinden (Baykul 2002) yararlanilarak kullanilan bir stratejidir. Ayni islemi

esitligin her iki tarafina uygulama stratejisi denklem c¢oziimlerinin anlamli olarak



yapilmasinda kolaylik saglar. Bu strateji ile verilen esitlikte bilinmeyen deger

bulunana kadar esitligin 6zellikleri uygulanarak ¢6ziime ulagilmaktadir.
Ornek: 3x-9=12 esitliginde x=?

Cozim:  3x-9+9=12+9
3x=21

1 qe_mq 1 _
g.3x—21.g = x=7
g. Transfer ( taraf degistirme-isaret degistirme) Stratejisi

Transfer stratejisi, “taraf degistirme” , “isaret degistirme” olarak da ifade
edilmektedir. Bu stratejide amag¢ oOncelikle, esitlikte bilinmeyen degerleri esitlik
isaretinin sag ya da sol yanina toplamaktir. Bunun icin esitlikteki bilinen degerleri
toplama ya da carpmaya gore tersleri ile isleme koyarak bilinmeyen degere
ulasiimaktadir. Ilkogretim matematik programinda kisaca; esitligin bir tarafindan
diger tarafina gecen degerlerin isaretlerinin toplama ya da ¢arpmaya gore tersleri ile
degistirilmesi olarak ifade edilen bu stratejinin temeli, ayn1 islemi esitligin her iki
tarafina uygulama stratejisine dayanmaktadir. Bu yilizden transfer stratejisi, her ne
kadar literatiirde ayr1 bir strateji olarak adlandirilmis olsa da ayn1 islemi denklemin

her iki tarafina uygulama stratejisinin bir sonucudur.
Ornek:  2x+5=3x-2 esitliginde x=?

Coziim: 5+2=3x-2x

T7=x

Yukarida agiklanan denklem ¢6zme stratejilerinin hangilerinin ilkdgretim
okullarinda matematik Ogretmenleri tarafindan o6grencilere tanitildigi konusunda
2006 egitim Ogretim yilmin 1. yartyilinda aragtirmaci tarafindan Ogretmenler ile
goriismeler yapilmistir. Bunun icin, Konya ilinin merkez okullarindan 15 matematik
Ogretmeni se¢ilmis ve 6gretmenlerden ilkogretim 7. siniflarda birinci dereceden bir
bilinmeyenli denklem c¢oziimleri konusunun &gretiminde Ogrencilere tanittiklari
denklem ¢6zme stratejileri hakkinda bilgi vermeleri istenmistir. Yapilan

gorlismelerin  sonucunda, Ogretmenlerin tamaminin x+a=b bicimindeki birinci



dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢oziimlerinin 6gretiminde transfer stratejisini
kullandiklar1, ax=b bi¢cimindeki denklem ¢6ziimlerinin 6gretiminde ise genellikle,
esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisini kullandiklar1 ortaya
cikmistir. Ogretmenlerin belirtilen denklemlerin 6gretiminde bu iki strateji disinda

kalan stratejileri tanitmaya hig ihtiya¢ duymadiklari ortaya ¢ikmustir.

Bu calismada, ilkogretim 7. simf O6grencilerinin birinci dereceden bir
bilinmeyenli denklem c¢oziimlerinde kullandiklart denklem ¢6zme stratejilerinin
denklem ¢6zme basarisina etkisi arastirllmistir. Bu amagla yapilan deneysel

arastirmada, agagida belirtilen problem ve alt problemlere cevap aranmustir:

1.1. Problem Ciimlesi

[Ikogretim 7.simf 6grencilerinin farkli tipteki birinci dereceden bir bilinmeyenli
denklem ¢ozlimlerinde kullandiklar1 denklem ¢ozme stratejileri hangileridir?

Kullanilan stratejilerin denklem ¢6zme basarisina etkisi var midir?

Bu probleme cevap bulabilmek ic¢in asagidaki alt problemlere cevap

aranacaktir.

1.2. Alt Problemler

1. lQlkdgretim 7. stmf 6grencileri, 1. x+a=b (a,b € Z) tipindeki birinci dereceden

bir bilinmeyenli denklem ¢6ziimlerinde hangi stratejileri kullanmaktadirlar?

2. Ilkégretim 7. smif dgrencileri, 2. ax=b (a,beZ ve a #0) tipindeki birinci

dereceden bir bilinmeyenli denklem c¢oziimlerinde hangi stratejileri

kullanmaktadirlar?



3. Ilkogretim 7. siuf 6grencileri, 3. axtb=c (a,b,c € Z; a # 0) tipindeki birinci
dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢ozlimlerinde hangi stratejileri

kullanmaktadirlar?

4. Ilkogretim 7. siif dgrencileri, 4. ax b=c (a,b,c € Z ve a # 0, ¢ # 0) tipindeki

birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢oéziimlerinde hangi stratejileri

kullanmaktadirlar?

5. 1lkdgretim 7. simf dgrencilerinin kullandiklar1 denklem ¢dzme stratejilerinin

denklem ¢6zme basarisina etkisi nedir?

1.3. Arastirmanin Amaci:

Bu arasgtirma ile ilkégretim 7. smif Ogrencilerinin birinci dereceden bir
bilinmeyenli denklem tiplerine gore denklem ¢oziimlerinde kullandiklar1 stratejileri

ve bu stratejilerin denklem ¢6zme basarisina etkisini tespit etmek amaglanmistir.

1.4. Arastirmanin Onemi:

[Ikdgretim matematik 6gretim programinin hedeflerinden bir tanesi de cebiri ve
cebirsel diisinmeyi gelistirmektir. Cebir; genellikle cesitli semboller, ifadeler ve
bunlarin gosterimleri ile denklemler ve denklem ¢oziimlerinin bulunmasi olarak
algilanir (Smith ve ark. 2000) seklinde ifade edilmistir. Bu nedenle denklemler,
genelde matematik bilimi, 6zelde de cebir alani i¢erisinde dnemli bir yer tutmaktadir.
Denklemlerin ¢oziim kiimelerinin bulunabilmesi, ileri matematiksel kavramlarin
anlasilmasina zemin hazirlar.

Ozellikle ilkdgretim yillarinda birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemlerin
¢Oziimiinde farkli stratejilerin kullanilmasi, 6grencilerin bir yoldan ¢6ziime
ulagsamadiklar1 noktada diger bir stratejiyi uygulayarak baska bir yoldan ¢6ziime

ulagmalarina yardime1 olacaktir.
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Bu c¢alisma ile birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem c¢oziimlerinde
kullanilan stratejiler ile denklem ¢6zme basarist arasindaki iligkinin tespit edilmesi
icin yapilan bu arastirma ile Ogrencilerin denklem c¢oziimlerinde kullandiklari
stratejiler belirlenip, farkli denklem ¢ozme stratejilerinin denklem ¢dzme basarisini
nasil etkiledigi arastirilacaktir. Boylece, matematik egitimine bir katki saglanacagi

umulmaktadir.

1.5. Varsayimlar:

Deney ve kontrol gruplarindaki 6grencilerin uygulanacak 6lgme araglarina
cevap vermede motivasyonlarinin yiliksek olmasi konusunda gerekli calismalar
yapilmistir; ancak, cevaplama sirasinda bunun kontrolii miimkiin olmadigindan
ogrencilerin 6lgme araglarini cevaplarken gergek duygu ve diisiincelerini yansittiklari

varsayilmistir.

1.6. Stmirhhiklar:

Bu arastirma;

1. Konya ili merkez Selcuklu ilgesi Mustafa Necati ilkdgretim Okulu’nda

bulunan ilkégretim 7. sinif 6grencileri ile sinirlidir.

2. Haftada 4 saat olmak iizere 4 haftalik bir denklem ¢6zme stratejisi

uygulamasi ile sinirhdir.

3. 2006-2007 egitim dgretim yil1 1. yariyil ile sinirlidir
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2. KAYNAK ARASTIRMASI

Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢6zme stratejileri konusunda pek
fazla Tiirkge arastirmaya rastlanamadigi i¢in bu bdliimde, denklem ¢ézme stratejileri

ile ilgili yabanci kaynaklardan arastirma sonuglarina yer verilmistir.

Denklem ¢6zme stratejileri ile ilgili olarak Booth (1983) yaptig1 arastirmada,
denklem ¢ozlimlerini yeni 6grenen 6grencilerin say1 bilgisini kullanmaya dayali ve

sayma teknigine dayal: stratejiyi siklikla kullandiklarini ortaya ¢ikarmistir.

Bernard ve Cohen (1988), esitligin her iki tarafina aym islemi uygulama
stratejisinin denklem ¢6ziimleri i¢in yapisal (formal) bir strateji oldugunu belirtirken;
Kieran (1992), esitligin her iki tarafina aymi islemi uygulama stratejisinin yaninda
transfer stratejisinin de yapisal (formal) bir strateji oldugunu belirtmistir. Bu
stratejilerin disinda kalan stratejilere ise sezgisel stratejiler adin1 vermistir. Petitto da
(1979), Kieran gibi bu stratejileri sezgisel ve yapisal (formal) olarak ayni sekilde
ayirmis, sezgisel stratejiler ve yapisal stratejiler olarak belirttigi stratejileri denklem
¢oziimlerinde beraber kullanan G&grencilerin, bu stratejilerden sadece birini

kullananlara gore daha basarili olduklarini belirtmistir.

Kieran (1992) arastirmasinda denklem c¢oziimlerini yeni 0grenen ogrencilere
say1 bilgisini kullanmaya ve sayma teknigine dayali stratejilerin ¢ogunlukla
Ogretilmedigini, buna ragmen 6grencilerin bu stratejileri ilkokul yillarinda bosluk
(kutu) doldurma olarak o6grendiklerini ve bunlart denklemlerin ¢dzliimlemesine
uyguladiklarini ortaya ¢ikarmistir. Kieran bu arastirmasinda 6grencilerin yine ilkokul
deneyimlerinden faydalanarak sayma teknigine dayali stratejiyi denklem
¢oziimlerinde kullandiklarin1 ~ belirtmistir.  Sozgelimi; 5+n=8 denkleminde
ogrencilerin, 5 den 8’e varmaya ka¢ say1 oldugunu sayma yaparak bulduklarini ve

denklemi ¢6zdiiklerini tespit etmistir.

Kieran (1985), deneme ve yanilma stratejisinin ¢ok zaman kaybina neden

olabilecegi diisiincesi ile, esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisini
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veya transfer stratejisini 68renen Ogrencilerin deneme ve yanilma stratejisini

kullanmadiklarini ortaya ¢ikarmustir.

Kieran (1988), bircok dgretmenin transfer stratejisini, esitligin her iki tarafina
ayni islemi uygulama stratejisinin bir kisaltilmisi olarak diisiindiiklerini tespit
etmistir. Fakat Kieran, bu iki ¢6zlim stratejisinin denklem ¢dztimlerini yeni 6grenen
ogrenciler i¢in farkli algilanacagini savunmustur. Aragtirmanin devaminda Kieran
(1988), 7. smif oOgrencileri ile yaptigi deneyde, Ogrencilerden once 2x-5=21
seklindeki bir denklemi ¢dzmelerini istemistir. Ogrencilerin bir kismi deneme ve
yanilma stratejisini kullanmig, bir kismi ise geriye dogru calisma stratejisini
uygulayarak dogru sonuca ulasmistir. Kieran daha sonra 6grencilere 3x+4-2x=8
seklinde aritmetiksel islem gerektiren bir denklem verdiginde ise geriye dogru
caligma stratejisini uygulayan 6grencilerin, ikinci denklemde aritmetiksel islemleri
yapmadan geriye dogru calisma stratejisini uyguladiklarini ve yanlis sonuca
ulastiklarin1 ortaya ¢ikarmistir. Deneyin sonunda Kieran, geriye dogru calisma
stratejisini kullanmaya calisan Ogrencilerin, aslinda esitligin her iki tarafina aym
islemi uygulama stratejisini anlaml bir sekilde 6grenemedikleri, 6grencilerin geriye
dogru caligma stratejisini sira ile yapilan islemler olarak algiladiklar1 sonucuna

varmistir.

Kieran (1989), yaptigt baska bir arastirmanin sonucuna gore, transfer
stratejisini  kullanan bir¢ok Ogrencinin anlamli islem yapamadiklarini, transfer
stratejisini, ezberledikleri sekilde isaret degistirerek uyguladiklarini belirtmis, buna
gore, esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisinin denklemde mevcut

dengeyi vurgularken, transfer stratejisinde bu vurgunun olmadig1 sonucuna varmaistir.

Kieran ve Herscovics (1980) tarafindan yapilan bir bagka arastirmada, daha
once denklemler konusunda hi¢ bilgisi olmayan 12 yaslarinda 6 6grenci segilmis ve
ogrencilerden 2x+5=13 denklemini ¢ézmeleri istenmistir. Arastirmanin sonucunda
Ogrencilerin bir kisminin bilinmeyen yerine hangi saymin gelecegini ilkokul
yillarinda 6grendikleri say1 bilgilerine dayanarak zihinden bulduklari, bir kisminin
ise Once 13 sayisindan 5’1 ¢ikartip sonra 2 ile bolerek geriye dogru calisma
stratejisini kullandiklar1 tespit edilmistir. Arastirmanin devaminda esitligin her iki

tarafina ayni islemi uygulama stratejisi 6grencilere tanitilmistir. Bunun i¢in ilk 6nce
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10+7=17 seklindeki aritmetik esitlikler iizerinde her iki tarafina ayni islemi
uygulama calismalar1 yapilmig daha sonra ayni ¢aligmalar, x+7=17 seklindeki birinci
dereceden bir bilinmeyenli denklemler {izerinde yapilmistir. Uygulamalar sonucunda
ise 6grencilerin denklem ¢6ziimlerinde esitligin her iki tarafina ayn1 islemi uygulama
stratejisini kullanmay1 tercih etmedikleri ortaya ¢ikmustir.

Boulton, Lew1s ve arkadagslari, yaptiklar1 arastirmada; 6grencilerin bir cogunun cebir
problemleri {izerinde islem yapabilecek kadar gerekli kavram bilgisine sahip
olduklarini, ancak esitligi bozmayacak sekilde her iki tarafa ayni islemi yapabilecek

muhakemeye sahip olmadiklarini tespit etmislerdir (Ertekin 2002).

Bell, O’Brien ve arkadaglar1 (1980), 0Ogrencilerin 2x+9=5x seklindeki
denklemlerin ¢6zliimiinde 9 yerine 3x’in karsilik gelecegini diisiindiiklerini, boylece

Ogrencilerin karsilagtirma (6rtme) stratejisini uyguladiklarini belirtmislerdir.

O’Brien (1980) tarafindan iki Ogrenci grubu iizerinde denklem c¢oziimleri
konusunda yapilan bagka bir arastirmada, gruplarin bir tanesinin denklemleri
¢cozerken somut materyaller yardimiyla esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama
stratejisi, diger grubun ise isaret degistirme olarak da bilinen transfer stratejisi
yardimi ile denklemleri ¢ozdiikleri tespit edilmistir. Aragtirmanin sonunda O’Brien
(1980), transfer stratejisini kullanan ikinci grubun, somut materyaller yardimi ile
esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisini kullanan birinci gruba gore

denklem ¢oziimlerinde daha basarili olduklar1 sonucuna varmistir.

Whitman (1976) yaptig1 bir arastirmada, sadece karsilastirma (6rtme)
stratejisini bilen 6grencilerin, hem karsilastirma hem de esitligin her iki tarafina ayn
islemi uygulama stratejisini bilenlere gore daha iyi ¢oziim yaptiklarini ortaya
cikarmugtir. Ayrica her iki stratejiyi bilenlerin de transfer stratejisini kullananlardan

daha basarili olduklarin1 tespit etmistir.

Witzel, Miller ve arkadaslar1 (2003), birinci dereceden bir bilinmeyenli
denklemlerde, 6zellikle bilinmeyenlerin esitligin her iki tarafinda da bulundugu
denklemlerin ¢oziimiinde en sik kullanilan stratejinin transfer stratejisi oldugunu
belirtmiglerdir. Bu stratejideki amacin, bilinmeyenleri esitlik isaretinin bir tarafina,

bilinen sayilar ise esitlik isaretinin diger tarafina toplamak oldugunu, bunun ig¢in
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kisaca esitligin bir yanindan diger yanina gecen degerlerin isaretlerinin degisecegi
sOylenerek transfer isleminin uygulandigin1 ortaya ¢ikarmislardir. Miller ve
arkadaslarina gore bu stratejiyi kullanmadan 6nce dgrencilerin, harfli ifadelerde ayni
olmayan degerleri toplayip ¢ikartamayacaklarmi iyi bilmeleri ve hangi degerlerin

esitligin hangi tarafina toplamalar1 gerektigini iyi kavramig olmalar1 gerekmektedir.

Bradley ve arkadaslar1 (2003), 6grencilerin 2x+4=18 denklemini ¢6zmek i¢in
denklemin, “hangi saymin 2 katinin 4 fazlasi 18 eder” seklinde sozel ifadesini
diisiindiikten sonra, esitligin sag tarafindaki sayisal degeri alip soldan saga dogru
sayilarin toplama veya carpma islemine gore terslerini isleme koyma yoluna giderek,

geriye dogru caligma stratejisini kullandiklarini ortaya ¢ikarmistir.

Gilliam Boultan-Lewis ve arkadaslar1 (1997) tarafindan, 8.smifta bulunan 21
ogrenci ile denklem ¢ozlimlerine yonelik yapilan bir arastirmada, somut materyaller
yardimiyla Ogrencilere egitim verilmistir. Egitimden once ve egitimden sonra
goriismeler yapilmis ve goriisme sonuglari analiz edilmistir. Ogrencilerden egitimden
once Oncelikle 2x+5=17 denklemini nasil ¢ozdiiklerini agik¢a anlatmalari istenmistir.
Gortismeye katilan 6grencilerden onunun, 17 sayisindan 5’1 ¢ikardiklar1 ve bu sayiy1
2 ile bolerek denklemin solundan sagina dogru ters islem yaptiklar1 ortaya ¢ikmustir.
Ug 6grencinin, deneme-yanilma stratejisini kullandiklari, sadece bir 6grencinin ise,
cesitli somut materyaller kullanarak esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama
stratejisini kullandig1 tespit edilmistir. Arastirmaya katilan 21 6grenciden yedisinin
ise denklemi yanlis ¢ozdiigii ortaya ¢ikmistir. Bu 6grencilerden altisinin, denklemi
zihinden ¢6zmeye calistiklar1 ancak 2x’1 2 artt x bi¢iminde yorumlamalarindan
dolay1 dogru sonuca ulasamadiklar tespit edilmistir. Geriye kalan bir 6grenci ise,
somut materyalleri kullanarak denklemi ¢6zmeye c¢alismis fakat dogru sonuca
ulagamamistir. Arastirmada, oOgrencilerin denklem c¢o6ziimlerinde geriye dogru
calisma stratejisi ile deneme yanilma stratejisini kullandiklar1 ortaya c¢ikmustir.
Ogrenciler ile yapilan egitimin sonunda dgrenciler tarafindan kullanilan stratejilerin
yine degismedigi tespit edilmistir. Bununla birlikte yalniz iki 6grencinin yapilan
egitimden once denklemi dogru ¢ozemedigi halde egitimden sonra geriye dogru

calisma stratejisini kullanarak dogru sonuca ulastig1 ortaya ¢cikmustir.
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Gilliam Boultan-Lewis ve arkadasglarinin yaptigi bu arastirmada ayrica
Ogrencilere, transfer stratejisi, kestirme yol olarak tamitilmistir. Bununla birlikte
egitimden oOnce ve egitimden sonra bu stratejinin hi¢bir Ogrenci tarafindan
kullanilmadig1 ortaya ¢ikmistir. Ogrencilerin genellikle egitimden dnce kullandiklar
geriye dogru calisma stratejisini, uygulanan egitimden sonra da tercih ettikleri tespit
edilmistir. Arastirmacilar, transfer stratejisinin 6grencilere egitimin sonunda kisaca
tanitilmast sebebiyle bu stratejinin Ogrenciler tarafindan kullanilmadigr sonucuna
varmiglardir. Ayrica arastirma sirasinda uygulanan egitimde 6grencilere esitligin her
iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisi tanitilmistir. Bunun igin arastirmacilar
fincan ve renkli fis gibi cesitli somut materyaller kullanmiglardir. Buna ragmen
arastirmanin sonunda Ogrencilerin esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama
stratejisini de ¢ogunlukla kullanmadiklar1 ortaya ¢ikmistir. Arastirmanin sonucuna
gore dgrencilerin ilk olarak geriye dogru ¢alisma stratejisini kullanarak dogru sonuca
ulastiklar1 i¢in somut materyal (fincan, renkli fisler vb) kullanarak uyguladiklari
esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisini tercih etmedikleri ortaya
cikmigtir. Somut materyalleri kullanarak denklemleri ¢6zmeyi tercih eden birkag
Ogrencinin ise dogru sonuca ulagamadiklari ortaya ¢ikmistir. Yapilan bu arastirmanin
sonucunda ayrica, 6grenciler i¢in somut materyaller vasitasiyla degisken ve sayilarin
gosterimini yapmak ve denklemi ¢ozerken bunlarin hepsini hafizada tutmanin

oldukca zor oldugu tespit edilmistir.
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3. YONTEM

Bu boéliimde arastirmanin modeli, veri toplama araglari, verinin toplandigi
grup, verilerin toplanmasi, uygulamalarin yapilis1 ve toplanan verilerin analizi ile

ilgili bilgiler verilmektedir.

3.1. Arastirmanin Modeli:

Bu calisma, ilkégretim 7. simif 6grencilerinden olusturulan deney ve kontrol
grubu Ogrencilerinin, birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemlerin ¢dziimiinde
kullandiklart stratejiler ile denklem ¢ozme stratejilerinin denklem ¢6zme basarisina
etkisinin  belirlenmesi igin yapilan bir arastirmadir. [lkdgretim matematik
programinda denklem ¢ozme stratejileri iizerinde durulmasmma ragmen yapilan
calismanin kontrol altina alinmasi adina deney ve kontrol gruplar1 secilmistir. Bu

arastirma, deneysel bir ¢caligmadir.

3.2. Veri Toplama Araglari:

Aragtirmada deney ve kontrol gruplarinin olusturulmasi ve gruplarin matematik
basarilar1 yoniinden esdegerligini belirlemek i¢cin Matematik Basar1 Testi, deney ve
kontrol gruplarmin birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemleri ¢6zerken
kullandiklar stratejilerin ve denklem ¢6zme stratejilerinin denklem ¢6zme basarisina
etkisini belirlemek amaciyla ise, Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem
Cozme Testi I, 0n test ve Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi

I1, son test olarak hazirlanmgtir.

Matematik Basar1 Testi; deney ve kontrol gruplarinin esdegerligini belirlemek

amaci ile 25 maddeden olusan ¢oktan se¢meli bir 6lgme aracidir. Testi olusturan
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sorular 1998-2006 yillar1 arasinda yapilan DPYS ve OKS smav sorularindan
secilmistir. Sorularin se¢iminde birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem
¢Oziimlerine On-sart olusturabilecek davranislari iceren konular dikkate alinmustir.
Testte; tam sayilar, rasyonel sayilar, dort islem bilgisi, problem ¢oziimleri ve genel
yetenegi (say1 ve sekil ortintiileri, esitlik kavrami) yoklayict 5’er soru bulunmaktadir.
Testi olusturan sorularin gegerlik ve gilivenirligi onceden saglanmis oldugundan,

ayrica bir deneme uygulamasi yapilmamistir (Ek:2).

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi I (6n test); deney ve
kontrol grubunu olusturan Ogrencilerin birinci dereceden bir bilinmeyenli
denklemleri ¢6zerken kullandiklar1 stratejileri ve denklem ¢6zme basarilarini
belirlemek amaciyla arastirmaci tarafindan yazili yoklama tipinde hazirlanan bir
6l¢me aracidir. Deneysel ¢aligmaya baglamadan once deney ve kontrol gruplarina 6n
test olarak uygulanmustir. Test, arastirmanin alt problemlerinde belirtilen denklem
tiplerinin ¢oziimlerini kapsayacak sekilde toplam 15 adet acik uglu sorudan
olugmaktadir. Bu sorularin 9 tanesi birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem
yazilarak coziilebilecek problemlerin ¢oziimiinii igerirken, 6 tanesi ise dogrudan
denklem verildikten sonra, verilen denklemin ¢oziimiiniin istenmesi seklinde
olusturulmustur. Ayrica son soru (15. soru), arastirmanin alt problemlerinde verilen
birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem tiplerinden iki tanesini birden icerecek

sekilde hazirlanmistir (Ek:3).

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi II (son test);
arastirmaci tarafindan hazirlanan ve deneysel ¢alismanin sonunda son test olarak her
iki gruba da uygulanan yazili yoklama tipinde bir 6l¢me aracidir. Testin sorulari,
calismanin basinda uygulanan On test sorularimin igerigini kapsayacak sekilde
olusturulmustur. On test igerisindeki sorularn bir benzeri olan sorular, sadece sayilar
ve ifadelerde degisiklikler icermektedir. Toplam 15 adet agik uclu sorudan
olusmaktadir (Ek:4).

Gorligme Formu; deney ve kontrol grubu dgrencilerinin son testte yer alan
denklemlerin ¢éziimiinde segilen stratejilerin agiklanmasi amactyla hazirlanan bir

Olcme aracidir. Arastirmaci tarafindan hazirlanan ve toplam 13 tane acgik uglu
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sorudan olusturulan arag, ayn1 zamanda 6grencilerin denklem c¢o6zerken hissettikleri

duygu ve diisiinceleri de yoklayici niteliktedir (Ek:5).

Ayrica, On testteki sorulara verilen cevaplara ait deney ve kontrol grubu
ogrencileri ile yapilan kisa goriismeler ve deney grubu ile yapilan 6gretim etkinlikleri
sirasinda uygulanan calisma yapraklari da calismanin verilerinin yorumlanmasinda

kullanilmustir.

3.3. Verinin Toplandig1 Grup (Orneklem):

Arastirma deneysel arastirma niteliginde oldugundan evren-6rneklem iligkisine
yer verilmemistir. Arastirma, Konya ili merkez Selguklu Mustafa Necati {lkdgretim
Okulu 7. sinif dgrencileri iizerinde gergeklestirilmistir. Ogrencilerin benzer sosyo-
ekonomik ozellikler tagimasi, 6grenciler i¢in benzer egitim- dgretim faaliyetlerinin

diizenlenmesi sebebiyle deney ve kontrol gruplart ayni okuldan secilmistir.

Deney ve kontrol gruplarinin olusturulmasi ve matematik basarist yoniinden
karsilastirilmasi i¢in hazirlanan Matematik Bagar1 Testi, arastirmanin uygulamalarina
baslamadan 6nce 13.11.2006 tarihinde, bir ders saati siiresince ilkogretim 7. siniftaki
137 6grenciye arastirmaci ve ders 6gretmenleri tarafindan uygulanmistir. Elde edilen

sonuglara gore deney ile kontrol gruplari olusturulmustur.

Matematik Bagar1 Testinin uygulandig1 subeler ve 68renci sayilar1 Tablo3.1°de

verilmektedir:

Tablo3.1: Matematik Basar1 Testinin Uygulandig1 Subeler ve Ogrenci Sayilari:

Sube 7-A 7-B 7-C 7-D 7-E
Ogrenci Sayisi 24 25 37 26 25
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Tim smiflara ait, Matematik Basar1 Testinden elde edilen sonucglar Tablo

3.2’de verilmektedir:

Tablo 3.2: 7. Simif Ogrencilerinin Matematik Basar1 Testi Sonuglart:

Subeler N X S« N F p1 Levene P2
A 24 7,04 | 2,85
B 25 7,40 | 3,81
C 37 | 7,65 | 3,16 4 0,679 | 0,608 | 1,018 | 0,400
D 26 6,81 | 2,98
E 25 6,40 | 3,18
Toplam 137 7,11 3,19

Tablo 3.2’nin incelenmesinden goriildiigli gibi Levene Testi sonuglarina gore,
Matematik Testine katilan tiim 7. smif subelerine ait test sonuclarinin varyanslari
arasinda 0,05 manidarlik diizeyinde anlamli bir fark bulunmamigstir. Ayrica, F degeri,
0,679 olarak bulunmustur. Bu sonug, tiim smiflara ait Matematik Basar1i Testi

ortalamalarinin birbirinden manidar sekilde farkli olmadigini ortaya koymaktadir.

Deney ve kontrol gruplarinin olusturulmasinda ise, ders Ogretmeni ile
arastirmacinin es zamanli derslere katilimi dikkate alinmis, okulda belirlenen ders
programimna uygun olarak Matematik Basar1 Testine katilan A, B, C, D, E
subelerinden A ile D subeleri deney grubu; B ile E subeleri ise kontrol grubu olarak
secilmistir. Deney ve kontrol gruplar1 50’ser 6grenciden olusmaktadir. Deney ve
kontrol gruplarini olusturan 6grencilerin Matematik Basar1 Testinden elde ettikleri

puanlara ait test istatistikleri ise Tablo 3.3’te sunulmustur:
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Tablo 3.3: Deney ve Kontrol Gruplarina Ait Matematik Basar1 Testinin Test

[statistikleri:

N | X |Sx [Sa |t |p

Matematik | Deney | 50 | 6,92 | 2,89

Basar1 98 10,031 | 0,975
Kontrol | 50 | 6,90 | 3,51

Testi

Deney grubunun Matematik Basar1 Testindeki aritmetik ortalamasi, 6,92;
kontrol grubuna ait aritmetik ortalama ise 6,90 olarak bulunmustur. Boylece deney
ve kontrol gruplarinin Matematik Basar1 Testi ortalamalarinin birbirinden istatistiksel
olarak manidar sekilde farkli olmadig1 sonucuna ulagilmigtir. Ayrica her iki grubun
puanlarinin varyanslarin birbirinden manidar sekilde farkli olmadigi goriilmiistiir.
Elde edilen bu sonuglar, deney ve kontrol gruplarinin matematik basaris1 yoniinden

denk olduklarini ortaya koymaktadir.

3.4. Verilerin Toplanmasi ve Uygulamalarin Yapihsi:

Arastirmanin verisi Konya ili merkez Selguklu ilgesi Mustafa Necati {1kdgretim

Okulu 7. smif 6grencilerinden elde edilmistir.

17.11.2006 tarihinde, belirlenen deney ve kontrol grubu ogrencilerine Birinci
Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cézme Testi I, 6n test olarak bir ders saati
stiresince uygulanmistir.

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi I’in uygulanmasinin
ardindan, 24.11.2006 tarihinden baglamak iizere 4 hafta siiresince deney grubu,
arastirmaci tarafindan egitime tabi tutulmustur. Arastirmaci tarafindan deney grubu
ile yapilacak egitimin siiresi, kontrol grubu ile egitime devam eden ders
O0gretmeninin yillik planindaki birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemler

konusunun islenis siiresi dikkate alinarak kararlastirilmistir. Arastirmaci tarafindan
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deney grubu 6grencileri ile yapilan uygulamalar ile ders 6gretmeni tarafindan kontrol

grubu 0grencileri ile yapilan normal egitim, es zamanli olarak yiir{itiilmiistiir.

Deney grubu ile gergeklestirilen ¢alismalar i¢in giinlilk planlar arastirmaci
tarafindan hazirlanmis ve ders islenisi bu planlar dogrultusunda yapilmistir (Ek:6).
Gilnliik planlar 6grencilerin denklem ¢oziimlerinde yabanci olduklart stratejileri
kesfetmeleri ve bu stratejileri kullanmalarina imkan saglayacak sekilde
hazirlanmustir. Ogrenciler ile denklem ¢dziimlerine gegilmeden once esitlik kavrami
tizerinde durulmus, esitlik ve denklem arasindaki iliski {izerinde c¢aligmalar
yapilmistir. Bunun yaninda benzer terimler iizerinde yapilabilecek bazi islemlerin
ogrenciler tarafindan bulunmasina yonelik de uygulamalar yapilmistir. Hazirlanan
ogretim etkinlikleri, arastirmanin alt problemlerinde belirtilen denklem tiplerinin
dogrudan yazildiktan sonra ¢oziimlerine gecilmesi yerine, dgrencilere herhangi bir
problem verilip, dnce bu problemin ¢oziimiinde gerekli denklemin yazdirilmasindan
sonra denklem ¢oziimlerine gegilecek sekilde hazirlanmistir. Daha sonralari ise
arastirmanin alt problemlerinde belirtilen denklem tiplerine uygun dogrudan verilen
denklemler iizerinde de ¢6ziim uygulamalar1 yapilmistir. Bunun yaninda ilk bakista,
belirtilen denklem tiplerine benzemedigi diisiiniilen, bazi islemlerden sonra, belirtilen

denklem tiplerine doniisen o6rnekler iizerinde de caligmalar yapilmistir.

Uygulamalar esnasinda dgrenciler zaman zaman gruplara ayrilmis ve gruplara
calisma yapraklari dagitilmistir (Ek:7). Calisma yapraklarinda bulunan sorular
dogrultusunda gruplarin denklem ¢dzerken kullandiklar1 stratejiler Ogrenciler
tarafindan aciklanmistir. Uygulamalar sirasinda, 6grencilerin uygulama siireci
icerisindeki gelisimlerinin gézlenmesi amaciyla zaman zaman ders sonunda dagitilan
calisma yapraklar1 (Ek:7) arastirmact tarafindan toplanarak incelenmis ve
aragtirmanin verilerinin yorumlanmasinda kullanilmistir. Uygulamalar haftanin iki
glinli toplam 4 ders saati siiresinde gerceklestirilmistir. Bununla birlikte, bir baska
brans dersi 6gretmeninin izinli olmast nedeniyle deney grubunun bos gecen 4 ders
saati sliresinde, dnceden incelenen ¢alisma yapraklarindaki 6grenci cevaplariin sinif
igerisinde, dgrenciler tarafindan karsilikli tartistlmasi saglanmistir. Sinif i¢erisindeki
etkinliklerde kullanilan araglar (terazi, renkli kartonlar, tangram kartonlar1 gibi)

onceden arastirmaci tarafindan hazirlanmistir.
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4 haftalik uygulama caligmalarinin sonunda ise Birinci Dereceden Bir
Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi II, son test olarak arastirmaci tarafindan deney

ve kontrol grubu 6grencilerine bir ders saati siiresince uygulanmastir.

Goriisme formu sorulari, deney ve kontrol grubundan segilen 6grenciler ile yiiz

ylize goriisiilerek uygulanmis, sonuglar not edilmistir.

3.5. Verilerin Analizi:

Toplanan verilerin analizi SPSS programi yardimu ile yapilmistir. Betimleme
amaciyla deney ve kontrol gruplarinin 6n test ve son testten aldiklar1 puanlara ait
ortalamalar ve standart kaymalar hesaplanmistir. Ayrica, uygulamalar sonunda son
testten elde edilen cevaplar dogrultusunda, denklem ¢6zme stratejilerinin alt
problemlerde belirtilen denklem tiplerine gore genel olarak ka¢ 6grenci tarafindan
kullanildig1 verilmistir. Deney ve kontrol gruplarinin olusturulmas: ve matematik
basarist yoniinden esdegerliginin ol¢lilmesi amaciyla dncelikle 137 6grenci iizerinde
uygulanan Matematik Basar1 Testinden elde edilen cevaplar dogru maddeler i¢in “17,
yanlis yapilan ve bos birakilan maddeler i¢in ise “0” olarak puanlanmuistir. SPSS
programi yardimiyla, Matematik Basar1 Testine katilan tiim 7. sinif subelerine ait
puanlarin ortalamalar1 karsilastirilirken Anova (F testi), varyanslar karsilastirilirken
ise Levene Testi sonuglarindan yararlanilmistir. Tiim subeler arasindan deney ve
kontrol grubu olarak secilen gruplarin esdeger olup olmadigini bulabilmek igin,
gruplara ait puanlarin ortalamalar1 ve varyanslari karsilagtirilmistir. Puanlara ait
ortalamalar karsilagtirilirken, bagimsiz gruplara uygulanan t testinden, varyanslar

karsilastirilirken ise F testinden yararlanilmistir.

Deney ve kontrol gruplarina uygulamalarin basinda uygulanan on testte ait
sonuclar ile uygulamalarin sonunda her iki gruba da uygulanan son testten elde
edilen sonuglar, arastirmaci tarafindan hazirlanan asagidaki puanlama anahtarina

gore puanlanmustir:
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5 puan: Problemi anlamis, probleme uygun denklemi yazmis, denklemi tam
¢Ozmiis, ¢0zim yaparken strateji kullanmas.

4 puan: Problemi anlamis, probleme uygun denklemi yazmis, denklemi tam
¢Ozmiis.

3 puan: Problemi anlamig, probleme uygun denklemi yazmis, denklemi kismen
¢Ozmiis.

2 puan: Problemi anlamis, probleme uygun denklemi yazmis, denklemi
¢Ozememis.

1 puan: Problemi anlamig, probleme uygun denklemi yazamamis, problemi
denklem yazmadan ¢6zmiis.

0 puan: Problemi anlamamis, probleme uygun denklemi yazamamis, denklemi

hi¢ ¢6zememis.

Elde edilen puanlar, gruplar arasi karsilagtirmalarda kullanilmistir. Deney ve
kontrol gruplart kendi arasinda bagimli gruplara uygulanan t testi ile
karsilagtirilmisgtir. Deney ve kontrol gruplarinin uygulamanin basinda ve sonundaki
basarilarinin  karsilagtirilmasinda  ise bagimsiz gruplara uygulanan t testi

kullanilmastir.

Goriisme formunda bulunan sorular dogrultusunda o6grenciler ile yliz yiize
yapilan goriisme sonuglar ile ders igerisinde uygulanan ¢alisma yapraklarina ait

veriler de arastirma sonuglarinin yorumlanmasinda kullanilmustir.



-4 -

4. BULGULAR VE YORUMLAR

Bu boliimde, veri toplama araglarindan elde edilen veriler analiz edilmis ve

bulgular a¢iklanmistir.
4.1. Birinci Alt Probleme Iliskin Bulgular

Birinci alt problemde, “ilkdgretim 7. smif 6grencileri xta=>b (a, b €Z)
tipindeki birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢oziimlerinde hangi stratejileri
kullanmaktadirlar?” seklindeki probleme cevap aranmistir. Bu amagla bu tip
denklemlerin ¢6ziimii, O6n test ve son testte bulunan asagidaki sorular ile

yoklanmustir.

Soru 1 (6n test): 20 +0 = 32 esitliginde “ 7 ” yerine hangi saymin gelecegini

bulunuz.

Soru 1 (son test): 40 +7 = 72 esitliginde “[J” yerine hangi saymnin gelecegini

bulunuz.

Soru 3 (6n test):

D —  mmme- D000o00C
it 0o000000

Yukarida modellenen esitlige goére uzun tuglanin (bilinmeyen deger) kag tane,
hangi renkte kiigiik tuglaya karsilik geldigini bulunuz.
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Soru 3 (son test):

(1.« LIAAAAA-AAAAAA
A S 1) AAAAAA
A- )

Yukarida modellenen esitlige gore kare tuglanin ( bilinmeyen deger ) kag tane,
hangi renkte tiggen tuglaya karsilik geldigini bulunuz.

Soru 4 (6n test): 6 + (y—1) =10 ise y degeri kagtir?
Soru 4 (son test): 17+ (p—7) =27 ise p degeri kactir?

Soru 6 (6n test): Burcu, gelecek olan misafirleri i¢in pasta yaparken,
yumurtalarin 9 tanesini kullandi ve geriye 5 yumurtasi kaldigina gore, baslangicta
Burcu’nun elinde ka¢ tane yumurta oldugunu bulabilir misiniz? (Probleme uygun

denklemi yazarak ¢6ziimii bulunuz).

Soru 6 (son test): Manav Hasan’in kasasindaki limonlarin 12 tanesi c¢liriik
oldugu icin ¢ikarilinca geriye kasada 40 tane limon kaldigina gore, baslangicta
manav Hasan’in kasasindaki toplam limon sayisini probleme uygun denklemi

yazarak bulunuz.

Soru 10 (6n test): Alperen’in 36 tane kalemi vardir. Alperen’in kalemlerinin
sayisindan Bilge’nin kalemlerinin sayisinin 3 fazlasi ¢ikarildiginda geriye 12 tane
kalem kaliyor ise Bilge’nin kalemlerinin sayisin1 bulunuz. (Probleme uygun

denklemi yazarak ¢6ziimii bulunuz).

Soru 10 (son test): Alperen ile Bugra bir otoparka giderler. Otoparkta kag tane
ara¢ oldugu konusunda iddiaya girerler. Her ikisi de tahminde bulunduktan sonra
otopark gorevlisine burada kag¢ tane ara¢ oldugunu sorarlar. Otopark gorevlisi: “100
tane aragtan, burada bulunan arac¢ sayisinin 7 fazlasi ¢ikarildiginda 57 tane arag
kaliyor” diye cevap verir. Acaba bu otoparkta kag tane ara¢ vardir? (Probleme uygun

denklemi yazarak ¢6ziimii bulunuz).
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Yukarida belirtilen sorularin ¢6ziimiinde, hangi stratejilerin ka¢ 6grenci

tarafindan kullanildig1 ve dogru sonuca ulasildig1 asagidaki tabloda belirtilmistir.

Tablo 4.1: Deney ve Kontrol Grubu Ogrencilerinin Kullandig: Stratejilerin Dagilimi

T:’ ) < - 7 v E i
£s |E2|5 |BE| E |ZEa
Lo S S| > o = n g < =

o ZE |3 |03 | 9T 5 | EsE

Z DEGH 2| 5T 28| B | 2ES

= =2 E zz| 52| 52| E |3ER

A AZA AR [ Qa| 08| & |HED
Test I Deney 48 1 - - - -

{ (On Test) | Kontrol | 47 - 1 R _
Test II Deney 37 2 6 5 - -
(Son Kontrol 48 - 1 - - -
Test 1 Deney - - - - - -

3 (On Test) | Kontrol 1 - - - - -
Test I1 Deney 5 - 3 4 2 5
(Son Kontrol - - - - 5 -
Test I Deney - - 16 5 - -

4 (On Test) | Kontrol - - 6 4 - -
Test II Deney - - 14 8 - 1
(Son Kontrol 1 - - - 7 -
Test I Deney - - - - - -

6 (On Test) | Kontrol - - - - - -
Test 1T Deney 12 1 2 4 2 -
(Son Kontrol - - - - 7 R
Test 1 Deney - - - - - -

10 (On Test) | Kontrol - - - - - _
Test II Deney 1 - 2 1 1 -
(Son Kontrol - - - - 1 -

On testte bulunan “20+[] =32 esitliginde “[]” yerine hangi sayinin gelecegini
bulunuz.” seklindeki birinci sorunun ¢oziimiinde kullanilan stratejilere genel olarak
bakildiginda, tablodan da goriildiigii gibi say1 bilgisine dayali strateji, sayma
teknigine dayali strateji ve deneme yanilma stratejilerinin kullanildigi ortaya
¢ikmaktadir. Bu sorunun ¢o6ziimiinde, deney grubu Ogrencilerinin 48 tanesi say1

bilgisine dayali stratejiyi ve 1 tanesi de sayma teknigine dayali stratejiyi kullanarak
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dogru sonuca ulasmistir. Yalniz 1 6grenci bu soruya higbir ¢6ziim getirememistir.
Kontrol grubunda ise say1 bilgisini kullanmaya dayali strateji, 47 68renci ve deneme
yanilma stratejisi ise 1 Ogrenci tarafindan kullanilarak dogru sonuca ulasilmistir.
Kontrol grubundan ise 2 0grenci higbir ¢6ziim yapamamistir. Bu sonuglara gore,
yukarida belirtilen sorunun ¢oziimiinde, heniiz denklem kavramini bilmeyen deney
ve kontrol grubu Ogrencileri tarafindan en c¢ok tercih edilen strateji, say1 bilgisine
dayal1 strateji olmustur. Deneysel uygulamalar sirasinda da, deney grubu 6grencileri
tarafindan bu tip denklemlerin ¢6ziimiinde ilk akla gelen strateji yine degigsmemis,
say1 bilgisini kullanmaya dayali strateji olmustur. Bunun sebebi, 6grencilerin s6z
konusu soruyu ilkokul yillarinda 6grendikleri bosluk (kutu) doldurma sorusu olarak
bilmelerinden kaynaklanmis ve O6grenciler, bu sorunun ¢ozlimiinde yine ilkokul
yillarinda 6grendikleri say:r bilgisinden yararlanmislardir. Ornegin, deneysel
calismalar sirasinda uygulanan ¢aligma yapraklarinda bulunan, “S+40=85
denkleminin ¢éziimiinli bulunuz” sorusu i¢in, deney grubu 6grencileri diisiindiikleri

¢Oziim yollarini su sekilde ifade etmislerdir:

Sevilay: “Bu sorular ¢ok kolay. Boyle sorularda toplamdan toplananlarin birisi
cikartildiginda diger toplanan bulunacagi i¢in 85’ten 40°1 ¢ikartirim.”

Stikrii: “Burada 40 ile bir sayiy1 toplamiglar sonug 85 etmis. O zaman 85’ten 40’1
¢ikartirim.”

Ode: “Ben bdyle sorularda, ilk olarak aklimdan, hangi sayi ile 40’1 toplarsam 85 eder
diye diistiniiyorum ve o yiizden 85’ten 40’ 1 hemen ¢ikartiyorum.”

Bundan bagka yine deneysel uygulamalarda heniiz diger stratejileri
kesfetmemis 6grencilerden istenen “x-10=32 denklemine uygun bir problem yazip,
¢Oziim yaparken hangi islemleri uyguladiginizi nedenleri ile birlikte yaziniz”

seklindeki ¢aligmada 6grencilere ait ¢oziim drnekleri agagida verilmistir.
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Sekil 4.1: Deneysel Uygulamalar Sirasinda Ogrencilerin Yaptiklar: Calismalardan
Ornekler

.Cﬂﬁ . ¢ —10 =39 Cleﬂ'\ne.mme. uaauﬁ kd( @Qo\o\eﬂ\ E)Q')_\P
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Blodeki forpoda belli bir soydo hicez vardhe. Bo dorpodk
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4.1/d

Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemleri yeni 6grenen deney grubu
Ogrencilerinin xFa=5b (a, b € Z) tipindeki denklemleri ¢ozerken diislindiikleri
¢oziim yaklagimlar1 genellikle yukaridaki Ornek c¢oziimlerde belirtildigi gibi
olmustur. Ogrencilere, bu tip denklemlerin ¢oziimiinde ilk akillarma gelen ¢dziim

yolunun neden bu sekilde oldugu soruldugunda ise;

Zeynep: “Ciinkii ilkokulda bu sekilde diigiiniiyorduk. Mesela ilkokulda “s” yerinde
kare ya da tiggen seklinde kutu oluyordu ve kutunun igine hangi sayiyr yazmamiz
gerektigini bu sekilde diisiinerek buluyorduk. Bu soru da aymi o sekildeki sorulara
benzedigi i¢in hemen aklima dyle geliyor”,

Aysegiil: “ilkokul kitabimda béyle sorular vardi ve biz hep bu sekilde sorular1 bdyle
diistinerek ¢ozerdik. O yiizden ilk aklima ilkokuldaki gibi ¢6zdiiglim yol geliyor”,

Hikmet: “Zaten biz bu sorular1 daha énceden 6grendigimiz icin bu yol aklima geliyor”,
seklinde cevap vermislerdir.

Ayrica, deneysel uygulamalar sirasinda, sayr bilgisini kullanmaya dayali
stratejiden baska, az da olsa sayma teknigine dayali stratejinin de Ogrenciler

tarafindan kullanildig1 ortaya ¢ikmustir.

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi 1 (6n test)’de
bulunan, soru 1: “20 +o = 32 esitliginde “7 ” yerine hangi saymin gelecegini
bulunuz.” seklindeki sorunun ¢éziimiinde say1 bilgisini kullanmaya dayali stratejiyi
kullanan 6grencilerin farkli yaklasimlar1 da dikkat ¢cekmektedir. Deney grubundan bu
stratejiyi kullanan 6grencilerden 35 tanesi, kontrol grubundan ise 38 tanesi; “32’den

20’yi cikartirsak kutunun ig¢indeki sayiy1 buluruz,” seklinde ¢6ziimii diisiinmiis ve



-30 -

kagit iizerinde ifade etmistir. Ogrenciler ile yapilan bire bir goriismelerde, 32
sayisindan 20 sayisini ¢ikarma nedenleri soruldugunda ise dgrenciler; “20 ile [
sayisinin toplami 32 ise, 32°den 20’yi ¢ikartirsak kutuyu bulabiliriz” seklinde cevap
vermislerdir. Deney grubu Ogrencilerinin 7 tanesi, kontrol grubu 6grencilerinin 3
tanesi yine 32 sayisindan 20 sayisini ¢ikartma yoluna gitmis, bu isleme gerekce
olarak ise, ¢cikarma isleminde eksilenden fark ¢ikartildiginda her zaman ¢ikan saymin
bulunacagi kuralimi diisiindiiklerini belirtmislerdir. Deney grubundan 3 Ogrenci,
kontrol grubundan 6 6grenci ise “20 ile 12’yi toplarsak 32 eder, o halde kutunun igi
12°dir” seklinde ¢oziime ulasmislardir. 20 ile 12 sayilarinin toplaminin 32 oldugunu
nasil anladiklar1 soruldugunda ise 6grenciler, “bunu hemen kafamdan bulabiliyorum,
zaten bu hemen bulunabilir” seklinde cevap vermislerdir. Deney grubu
ogrencilerinden, 32 sayisindan 20 sayisini ¢ikartip sonucu bulan 3 6grenci ise, bu
islemi yaparken “20’ye kag¢ eklersek sonu¢ 32 cikar” seklinde diisiindiiklerini
belirtmislerdir. Bu ifadelerden de anlagildigina gore, 6grencilerin tamamina yakini bu
soruyu Onceden 6grendikleri say1 bilgileri yardimi ile ¢ozmiislerdir. Bunun yaninda
deney grubundan 1 6grenci “20 ile 32 sayilar1 arasinda bulunan tiim sayilar sirayla
saydigim1 ve toplam 12 tane say1 saydigi i¢in kutu icerisindeki sayiyr 12 olarak
buldugunu belirterek sayma teknigine dayali stratejiyi kullanirken, kontrol
grubundan 1 &grenci ise “20 ile ¢esitli sayilar1 topladigimi ve 20 ile topladiginda
32’yi veren sayinin yalnizca 12 oldugunu fark ettigini” belirterek deneme yanilma

stratejisini kullanmistir.

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cézme Testi II (son test)’de
xFa=b (a, b e€Z) tipindeki denklem ¢6ziimlerini yoklayan, soru 1: “40+01=72
esitliginde “LJ1” yerine hangi saymimn gelecegini bulunuz” seklindeki sorunun
¢Oziimiinde ise tablo 4.1’de goriildiigii gibi deney grubundan 37, kontrol grubundan
48 ogrenci say1 bilgisine dayali stratejiyi kullanmis ve dogru sonuca ulagmustir.
Tablodan da goriildiigii gibi kontrol grubu 6grencilerinin neredeyse tamami, yine
onceki yillarda o6grendikleri say1 bilgisini kullanmay1 tercih etmiglerdir. Farkli
stratejileri kesfeden deney grubu Ogrencilerinde ise, az sayida da olsa bu sorunun
¢dziimiinde, farkli stratejilere rastlanmaktadir. Ornegin, deney grubunda, 2 6grenci

“40°dan 72’ye kadar sayilar1 saydigini belirterek sayma teknigine dayali stratejiyi, 5
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Ogrenci, “toplamanin tersinin ¢ikarma oldugunu diisiindiigiinii ve ters islem yaptigini”
belirterek geriye dogru c¢alisma stratejisini kullanirken 6 Ogrenci ise, acik olarak
bilinmeyen yerine cesitli sayilar deneme yoluna gitmis ve denedikleri sayilarin
esitligi saglayip saglamadigini  kontrol ederek deneme yanilma stratejisini
kullanmiglardir. Kontrol grubunda ise say1 bilgisini kullanmaya dayali stratejiden
baska sadece 1 6grenci, cesitli sayilar diisiindiigiinii ve 40 ile 32’yi topladiginda 72
sayist ¢iktigl icin sonucu 32 buldugunu belirterek deneme yanilma stratejisinden

faydalanmustir.

Son testte bulunan bu sorunun ¢oziimiinde deney grubunda say1 bilgisine dayali
stratejiyi kullanan 6grencilerden, “72’den 40’1 ¢ikartirsak sonucu buluruz” seklinde
diisiinen 6grencilerin sayis1 17 kisidir. Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem
Cozme Testi I’de bulunan benzer soruda ise belirtildigi sekilde diisiinen O6grenci
sayist 35 kisi olarak tespit edilmistir. Son testte bu sorunun ¢odziimiinde, farktan
eksilenin ¢ikartilmasi ile ¢ikan saymnin bulunacagini diisiinen ve bundan dolay1r 72
sayisindan 40 sayisini ¢ikartan 68renci sayisi, deney grubunda yalmiz 1 kisidir. Deney
grubundan 19 6grenci ise, “ne ile 40’1 toplarsam 72 eder” seklinde diisiinerek 72
sayisindan 40 sayisini ¢ikardiklarini belirtmislerdir. Buna ragmen uygulamalarin
basinda uygulanan testte yer alan bu sorunun benzeri olan soruda, deney grubu
Ogrencilerinden bu sekilde diisiinen sadece 3 0Ogrencidir. Kontrol grubunda ise
ogrenciler sorunun ¢oziimiinde, 40 ile herhangi bir saymin toplam1 72 olduguna gore
72 sayisindan 40 sayisini ¢ikartarak sonucu bulabileceklerini diistinmiis ve dogru
¢Ozlime ulagsmiglardir. Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi
I’de sorunun ¢ozlimiinde hi¢ kullanilmazken, Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli
Denklem Coézme Testi II (son test)’de deney grubu uygulamalarindan sonra, deney
grubu Ogrencileri tarafindan bu soru i¢in kullanilan strateji ise geriye dogru calisma

stratejisi olmustur.
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Sekil 4.2: On Test ve Son Testte Bulunan 1. Soruda Deney Grubuna Ait C6ziim

Ornekleri
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x¥a=b (a, b €Z) tipindeki birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem
¢Oziimlerini yoklayan sorulardan birisi ise Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli
Denklem Cozme Testi I (6n test) ve Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem
Cozme Testi II (son test)’de bulunan 3.sorudur. Bu soruda sekiller ile esitlik
modellenmis ve 6grencilerden modele gore, bilinmeyen degere karsilik gelen sayiy1
bulmalar1 istenmistir. On testte deney grubundan 3, kontrol grubundan 2 6grenci
esitligin matematiksel ciimlesini yazmaya calismis fakat modelde belirtilen sayilarin
isaretini dikkate almadiklar1 igin esitligi yazamamig, dolayisiyla dogru sonuca
ulagamamiglardir. Bunun yaninda kontrol grubundan 1 ogrenci tarafindan sayi
bilgisinin kullanilmas1 ve dogru sonuca ulasilmast dikkat ¢ekmektedir. Kontrol
grubunda bulunan 1 6grenci disinda, grupta bulunan diger 6grencilerin bu soruyu hig
anlamadiklar1 tespit edilmistir. Bu sorunun anlasilamamasinin nedeni, 6grencilerin
sekiller ile modellenen sorulara yabanci olmalar1 ve modeli yorumlayamamalarindan

kaynaklanmaktadir.

Son testte ise benzer soruya kontrol grubundan 5 6grenci esitligi dogru yazarak
sonuca ulagmistir. Kontrol grubu 6grencileri ¢6ziim yaparken ise, “bilinenleri esitligin
bir tarafina, bilinmeyenleri esitligin diger tarafina gegirdiklerini” belirterek transfer

stratejisini kullanmiglardir.

Deney grubundan ise 5 Ogrenci say1 bilgisine dayali stratejiyi, 3 Ogrenci,
deneme yanilma stratejisini, 4 6grenci geriye dogru calisma, 2 6grenci transfer ve 5
ogrenci ise esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisini kullanarak
dogru sonuca ulagsmislardir. Bunun yaninda deney grubunda bulunan 9 6grenci,
modele uygun esitligi yazabilmis ve bu dgrencilerin 2 tanesinin 6rtme, 1 tanesinin ise
sayma teknigine dayali stratejiyi kullanmaya caligmalarina ragmen dogru sonuca

ulasamadiklari tespit edilmistir.
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Sekil 4.3: Son Testte Bulunan 3. Soruda Ogrencilere Ait C6ziim Ornekleri
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Yukarida modellenen esitlige gore kare tuglanin (bilinmeyen deger) kag tane hangi renkte tiggen
tuglaya karsihik geldigini bulunuz.
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On testte bulunan, soru 4 : “6 + (y — 1) = 10 ise y degeri kactir?” seklindeki
bir diger sorunun ¢oziimiinde ise deney grubundan 5, kontrol grubundan 4 6grenci,
islemin sonundan bagslayip biitiin islemlerin tersini yaptiklarini belirterek geriye
dogru ¢alisma stratejisini kullanmislardir. Son testte ise benzer sorunun ¢éziimiinde
deney grubundan 8 6grenci tarafindan geriye dogru calisma stratejisi kullanilirken,
kontrol grubunda bu strateji kullanilmamistir. Deney grubu 6grencilerinin 6n testte
ve son testte bulunan 4. sorunun ¢oziimiinde en ¢ok kullandiklar: strateji deneme
yanilma stratejisi olmustur. Kontrol grubunda ise On testte 6 O6grenci tarafindan
deneme yanilma stratejisi kullanilmig, son testte ise bu strateji kontrol grubu

Ogrencileri tarafindan hi¢ kullanilmamustir.

Sekil 4.4: On Test ve Son Testte Bulunan 4. Soruda Ogrencilere Ait Coziim

Ornekleri

4. 174+ (p-7)=27 ise pdegeri kagtir?

.1’3(49-"(\ =03.. a-aedmi)ﬂc\m I daden. v SRR p{x}d
o e

4.4/a

L?} kas..oacsa.. . b, b.k.ili“:“f’\i\!?"r SRf.UNuUn . Cf\-‘ﬂb - aluf. c-fj@.(-‘{‘-:.,i;ﬂ&;f“f
i 13 +(3-1)=2% L?‘L N 14 (B 1) =17 @ &
8= (oplay) ) 2%=23 @foy)

4.4/b



-36 -

G 00 (y-1)=10 ise y deger kaglr?

_____ atly=0s40. \se.. 0 =624 mD.. = SR g
%u s:mau nw& -\Qﬁ’,}en 50\5\43\\0\"5\‘3“‘\‘3(“\ .\Q(Sl, ‘;\q dgp\\m.

4.4/c
Dv.....2 laxL ol \I"‘ W AR AN 2 ._l.-,lt ...... ‘*—|J:\.!J]|J. £ ......\ ....... [y RN Yo |0
ri2 eqcf B lomd2soke ) v P s
! '-.;.__-|. Il) 1|( \= (-*U.L—D;\O r—L:Jr@ 3 =10
3 - 1(3)‘--—-\ - |1(\_ )—- l_l
4.4/d

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi I (6n test) ve Birinci
Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi II (son test)’de xFa=»b
(a,be Z) tipindeki denklem ¢oziimlerini yoklayici olarak hazirlanmis diger iki soru
ise problem seklinde verilen ve probleme uygun denklem yazildiktan sonra ¢oziimii
istenen 6 ve 10 numarali sorulardir. Problem seklinde verilen bu sorularda, deneysel
calismalarin basinda uygulanan testte, deney ve kontrol gruplarini olusturan
Ogrenciler problemin matematik ciimlesini yazmadan ¢6zme yoluna gitmislerdir.
Ozellikle Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi I’de bulunan
soru 6: “Burcu, gelecek olan misafirleri i¢in pasta yaparken yumurtalarin 9 tanesini
kulland1 ve geriye 5 yumurta kaldigina gore, baslangicta Burcu’nun elinde kag tane
yumurta oldugunu probleme uygun denklemi yazarak bulabilir misiniz?” seklindeki
soruda, deney grubundan 42, kontrol grubundan ise 43 6grenci problemde verilen,
“kullanilan yumurta sayist” ile “geriye kalan yumurta sayisin1” toplayarak ¢oziime

ulasmiglardir.  Ogrencilerin, heniiz denklem ve bilinmeyen kavramlarini
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ogrenmediklerinden dolayi, probleme uygun matematiksel climleyi yazmay1
akillarina getiremedikleri goriilmiistiir. Ogrenciler, bunun yerine, yine ilkokul
yillarinda o6grendikleri say1 bilgilerine dayanarak problemi ¢6zmeyi tercih

etmislerdir.

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi II (son test)’de ise
6. soru: “Manav Hasan’in kasasindaki limonlarin 12 tanesi ciiriik oldugu igin
cikarilinca geriye kasada 40 tane limon kaldigina gore, baslangicta manav Hasan’in
kasasindaki toplam limon sayisini probleme uygun denklemi yazarak bulunuz”
seklindeki problemde ise, deney grubundan 21 &grenci probleme uygun denklemi
yazmis ve bu 6grencilerden 12 tanesi denklemi say1 bilgisine dayali strateji, 2 tanesi
deneme yanilma, 2 tanesi transfer, 4 tanesi geriye dogru calisma ve son olarak 1
tanesi ise sayma teknigine dayali strateji yardimi ile ¢ézmiislerdir. Bunun yaninda 3
Ogrenci, probleme uygun denklemi yazdigi halde ¢6ziime ulasamamis, 16 6grenci ise
denklem yazmadan sayr bilgilerini kullanarak ¢6ziime ulasmiglardir. Kontrol
grubunda ise 7 O6grenci probleme uygun denklemi yazmis ve denklemi transfer
stratejisini kullanarak c¢oziime ulastirmistir. 26 O6grencinin ise probleme uygun

denklemi yazmadan say1 bilgisini kullanarak ¢6ziime ulastiklar tespit edilmistir.

Sekil 4.5: Son Testte Bulunan 6. Soruda Ogrencilere Ait C6ziim Ornekleri

6. Manav Hasan"in kasasindaki limonlarin 12 tanesi ¢iiriik oldugu i¢in gikarilinca geriye kasada 40
tane limon kaldigina gére, baglangigta manav Hasan'in kasasindaki toplam limon sayisini
probleme uygun denklemi vazarak bulunuz.
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Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cézme Testi I (6n test)’de 10.
soru: “Alperen’in 36 tane kalemi vardir. Alperen’in kalemlerinin sayisindan
Bilge’nin kalemlerinin sayisinin 3 fazlasi ¢ikarildiginda geriye 12 tane kalem kaliyor
ise Bilge’nin kalemlerinin sayisini probleme uygun denklemi yazarak bulunuz”,
seklindeki problemde deney grubundan 7, kontrol grubundan 6 6grenci, denklem
yazmamis ve Oncelikle, problemde verilen 3 fazlaligi 12 sayisina eklediklerini, sonra
36 tane kalemden Bilge’nin kalemlerinin sayisi ¢ikartildiginda 15 kaliyorsa,

Bilge’nin kalemlerinin sayisini bulmak icin 36’dan 15 sayisim1 ¢ikarmalari
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gerektigini belirterek ¢oziime ulagsmiglardir. Ayrica deney grubundan 1 68renci ise bu

problemin ¢oziimiinii denklem yazmadan, deneyerek buldugunu belirtmistir.

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi II (son test)’de, 10.
soru: “Alperen ile Bugra bir otoparka giderler. Otoparkta ka¢ tane ara¢ oldugu
konusunda iddiaya girerler. Her ikisi de tahminde bulunduktan sonra otopark
gorevlisine burada kag¢ tane arag¢ oldugunu sorarlar. Otopark gorevlisi: “100 tane
aractan, burada bulunan ara¢ sayisinin 7 fazlasi ¢ikarildiginda 57 tane ara¢ kaliyor”
diye cevap verir. Acaba bu otoparkta ka¢ tane ara¢ oldugunu probleme uygun
denklemi yazarak bulabilir misiniz?” seklindeki problemde, deney grubundan 13
Ogrenci probleme uygun denklemi yazmistir. Bu 6grencilerden 1 tanesi say1 bilgisine
dayal: strateji, 1 tanesi geriye dogru calisma stratejisi, 1 tanesi transfer ve 2 tanesi
deneme yanilma stratejisini kullanarak dogru sonuca ulasmislardir. 8 6grencinin ise
probleme uygun denklemi yazdigi halde ¢oziime ulasamadiklar tespit edilmistir.
Denklemi dogru yazdiklar1 halde ¢6ziime ulasamamalarinin nedeni soruldugunda ise
ogrenciler, yazdiklari denklemi xFa=b (a, b eZ) tipindeki denkleme

benzetemediklerini, bu yiizden ¢6ziim yapamadiklarini belirtmislerdir.

Kontrol grubunda bu problemin ¢dziimiinde yalnizca 1 6grenci uygun denklemi

yazmig ve denklemi transfer stratejisini kullanarak ¢ozmiistiir.

Sekil 4.6: Son Testte Bulunan 10. Soruda Ogrencilere Ait C6ziim Ornekleri

110 Adperen tle Budra b ofoparka jderler, ( |I|||,‘jj[i_t,: kay lane armg oldogfu komusund: !\JJ!J.T..I-
gierler. Her ihist dde tuhminde bulunduktan sonm otopark gores lisine burnda kay tine arag
oldugurnn sorariar. Chopark gOrevhse = 100 mne sractm, burads bulunan arae savissnen 7 fazlasi
grlkanbdigimda 57 une arug kabivor™ dive cevap verir. Acaba bu atoparkts kag tame aray vordie?

( Probleme yyvoun denklemn yazark oot bulunuz)
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Sonuglar genel olarak incelendiginde ogrencilerin xF¥a=5b (a, b €Z)
tipindeki denklemlerin ¢oziimiinde ilk akillarina gelen ¢oziim stratejisinin say1
bilgisine dayali strateji oldugu goriilmektedir. Bununla birlikte deney grubu
Ogrencilerinin, diger stratejileri kesfettikten sonra, bu tip denklemlerin ¢oziimiinde,
say1 bilgisini kullanmaya dayali stratejiden baska, geriye dogru calisma, deneme
yanilma stratejileri gibi farki stratejileri de tercih etmeye basladiklar tespit

edilmistir.

4.2. Tkinci Alt Probleme iliskin Bulgular

Ikinci alt problemde, “ilkdgretim 7. sinif dgrencileri ax=b (a, be Z ve a # 0)
tipindeki birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢oziimlerinde hangi stratejileri
kullanmaktadirlar?” seklindeki probleme cevap aranmistir. Bu amagla bu tip
denklemlerin ¢6ziimii, O6n test ve son testte bulunan asagidaki sorular ile

yoklanmustir.

Soru 8 (0n test): Sk = 15 esitliginde “k” degerini bulunuz.
Soru 8 (son test): 6b = 30 esitliginde “b” degerini bulunuz.

Soru 12 (6n test): 8 tane kitabin fiyati 16 YTL ise bir tane kitabin fiyati
(denklemi yazarak) ka¢ YTL dir?
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Soru 12 (son test): Betiil sinavda her dogru yaptigi soruya karsilik
ogretmeninden belli sayida seker almaktadir. Betiil, 8 tane dogru sorusuna karsilik 16
tane seker aldigina gore, Betiil’iin bir dogru soruya karsilik aldigi seker sayisini

probleme uygun denklemi yazarak bulunuz.

Soru 15 (6n test):
GBEEEELHEB AAAA v¢ 40-5=731 ise " A" scklinin deperi kagtir”
Soru 15 (son test):

OOOOOOOO=AAAA ve 40-5=31 ise “A” seklinin degeri
kagtir?

Yukarida belirtilen sorularin ¢6ziimiinde, hangi stratejilerin ka¢ Ogrenci

tarafindan kullani1ldig1 ve dogru sonuca ulasildig1 asagidaki tabloda belirtilmistir.
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Tablo 4.2: Deney ve Kontrol Grubu Ogrencilerinin Kullandig1 Stratejilerin Dagilimi

s 2 &
W P
E" 8 % %« ~ %
£8|E g | & E |22 | T
‘h = an ] E;
e | © >~ o »n | g g s
= 3_%0(/) = o A7 5 c % ‘w1l
Z m = S 5 g g:% < ’ED'_' =l o
: =S| 52| 5 | 52| & |5E:|E
& s0|lda|l o |[Oa|l & |HBLA|[O
Test 1 Deney 18 - - - - - -
(On Test) |Kontrol | 17 - 1 - - - -
Test I1 Deney 18 1 9 2 - 2 3
8 |(Son Test) | Kontrol 12 - - - - 9 -
Test 1 Deney - - - - - - -
(On Test) |Kontrol - - - - - - -
Test I1 Deney 15 - 1 3 - - 2
12 (Son Test) Kontrol 1 - - - - 5 -
Test I Deney - - - - - - -
(On Test) |Kontrol | 1 ] - _ _ ] _
Test I Deney 8 - - 1 - - 1
15 [(Son Test) |Kontrol [ 2 - - - - - -

On testteki soru 8: “5k=15 esitliginde k degerini bulunuz” sorusunun
¢ozlimiinde deney grubundan 11, kontrol grubundan 10 6grenci, 5 ile hangi sayinin
carpimi 15 eder, seklinde diisiinerek 15 sayisini 5 sayisina bdlerek ¢oziime
ulagmiglardir. Deney grubundan 7, kontrol grubundan 7 6grenci ise 3 ile 5’in ¢arpimi
15 olacagindan k’y1 hemen 3 olarak zihinden bulduklarin1 belirtmislerdir.
Ogrencilerin bu sekilde diisiinmelerinin, ilkokul yillarinda 6grendikleri sayi
bilgilerinin yardimi ile sezgisel bicimde oldugu ortaya g¢ikmistir. Bu sorunun
¢Oziimiinde kontrol grubundan yalmz 1 68renci, bilinmeyen yerine ¢esitli sayilar

deneyerek dogru sonucu bulmustur.
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Son testteki soru 8: “6b=30 esitliginde b degerini bulunuz” seklindeki benzer
soruya ise kontrol grubundan 12 6grenci, yine 6n testte oldugu gibi say1 bilgisini
kullanmaya dayali strateji yardimi ile ¢6zlime ulasmistir. Bunun yaninda 9 6grenci
ise esitligin her iki tarafin1 6 ile bolerek esitligin her iki tarafina ayni islemi
uygulama stratejisini kullanmistir. Son testte, deney grubu Ogrencilerinin bu soruda
farkli stratejilerden yararlandiklar1 goriilmiistiir. Deney grubundan 9 6grenci, b
yerine ¢esitli sayilar denemis ve sonuca ulagsmistir. 2 6grenci, sondan basa dogru ters
islem yaparak sonuca ulasiriz, seklinde diisiinmiis ve geriye dogru ¢alisma stratejisini
kullanmustir. 2 6grenci, esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisini
kullanirken, 3 6grenci ise kutular ¢izerek 6rtme stratejisini kullanmistir. Deney grubu
ogrencilerinden 1 kisi ise, 6 sayisindan baglayarak 6’sar 6’sar saymis ve 30 sayisina
ulastiginda toplam 5 tane say1 yazdiginmi fark ederek sayma teknigine dayali stratejiyi
kullanmistir. Bununla birlikte 18 6grenci on testte oldugu gibi say1 bilgisine dayali

stratejiyi kullanarak dogru sonuca ulagmustir.

Sekil 4.7: Son Testte Bulunan 8. Soruda Ogrencilere Ait Coziim Ornekleri

B. 6b 30D egitliginde “b” debeoring bulurwy

Lob.. bebewah.... ivin.... b, degenici. hiton... saglaci... bogacah... 4.k k... gosphi.,
Ly b3icia  6.3:30 |, , S:hiea 56:30
1§=230 fanlis 30-30 Dogtv
4.7/a
3&‘.-6.:.5--.& 'ﬂ,s ........................................................................................

6 le kag, Cat Poyi S 30 eder. Buva iGiN iag- =5 dvldu m.

4.7/b
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ax=b tipindeki denklem ¢o6ziimlerini yoklayici olarak hazirlanmis soru 12 (6n
test): “8 tane kitabin fiyat1 16 YTL ise bir tane kitabin fiyat: (denklemi yazarak) kag
YTL’dir?” ve soru 12 (son test): “Betiil sinavda her dogru yaptig1 soruya karsilik
ogretmeninden belli sayida seker almaktadir. Betiil, 8 tane dogru sorusuna karsilik 16
tane seker aldigina gore, Betiil’iin bir dogru soruya karsilik aldigi seker sayisini
probleme uygun denklemi yazarak bulunuz” seklindeki sorulardir. Bu sorular
problem seklinde hazirlanmis ve 6grencilerden probleme uygun denklemi yazdiktan
sonra denklemi ¢ozmeleri istenmistir. Uygulamalarin basinda 6grenciler denklem
kavramin1 bilmedikleri i¢in, deney grubundan 42, kontrol grubundan 32 6grenci,
denklem yazmadan problemi ¢6zme yoluna gitmislerdir. Problemin ¢dzlimiinde

Ogrenciler hemen 16 sayisini 8 sayisina bélmiiglerdir. Bu islemi yapmalarinin nedeni
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soruldugunda ise 6grenciler, 8 tane kitabin fiyati 16 YTL ise bir tane kitabin fiyatini

16 sayisi 8 sayisina bolerek bulabileceklerini belirtmislerdir.

Son testte ise benzer soruda deney grubundan 21, kontrol grubundan ise yalniz
6 Ogrencinin probleme uygun denklemi yazabildikleri ortaya c¢ikmustir. Deney
grubunda 2 6grenci, Oortme, 3 Ogrenci, geriye dogru c¢alisma, 1 O6grenci, deneme
yanilma ve 15 6grenci ise say1 bilgisini kullanmaya dayali stratejiyi kullanarak dogru
¢Oziime ulagsmiglardir. Deney grubundan yalniz 1 6grenci ise probleme uygun
denklemi dogru yazabildigi halde sonuca ulasgamamistir. Bununla birlikte deney
grubundan 14 6grenci, probleme uygun denklemi yazmadan on testte oldugu gibi
¢Oziime ulagsmislardir. Kontrol grubunda ise bu sekilde ¢ozlime ulasan 17 6grenci
tespit edilmistir. Kontrol grubunda probleme uygun denklemi yazan 6grencilerden 1
Ogrencinin, say1 bilgisini kullanmaya dayali stratejiyi, 5 6grencinin ise esitligin her

iki tarafina ayni1 islemi uygulama stratejisini kullandiklar1 ortaya ¢ikmustir.

Sekil 4.8: Son Testte Bulunan 12. Soruda Ogrencilere Ait C6ziim Ornekleri

12, Bethl sy da ber dofr vapid sorava karsi ik ogretmeninden belli sayvidu seker almakisds

Pl ¥ tane dogru sorusuna Karslik 16 tane seker uléhiimn gore. Bettl'Gn bir dogru soruva
kirgtlk wldip seker savisim probleme uvinin denklemi vazarak bulunies
g\ 7.._...1_.'/.-....... ...................’r ............ ‘,,,_,_,......,....,.,,_,.,.,.. -.,,..‘.............:-\ ...............
O/ s " __\ . ek L1 B Lw Gor e
x N\ ¥
Yl =\ { <} O VA A We - - ¥
c;'- l(j J = 2_| O\ “ A \ Cevap o
4.8/a
d.xa.Bl=)6....... B0 £ 0 R 1 6 e

4.8/b
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ax=b tipindeki denklemlerin ¢dziimiinii igeren son soru ise 15. sorudur. On
testte deney grubu 6grencileri tarafindan ¢dziimlendirilemeyen bu soruyu, kontrol
grubunda bulunan 1 6grenci sayi bilgisi yardimu ile ¢6zebilmistir. Son testte bulunan
benzer soruda ise kontrol grubundan yalniz 2 6grenci sayr bilgisini kullanmaya
dayali strateji yardimi ile ¢dzerken diger 48 Ogrenci ise soruya higbir ¢oziim
getirememiglerdir. Deney grubunda ise 10 Ogrenci sorunun dogru ¢dziimiine
ulagsabilmislerdir. Deney grubundaki bu 10 &grencinin 8 tanesi, sayt bilgisini
kullanmaya dayali stratejiyi, 1 tanesi, geriye dogru calisma stratejisini kullanirken, 1

tanesi ise kutular ¢izerek ortme stratejisini kullanmustir.

Sekil 4.9: Son Testte Bulunan 15. Soruda Ogrencilere Ait C6ziim Ornekleri

15.0000000Q0= AAAA ve 40-5=31 ise “A"geklinin degeri kagtir?

LB=S =M. decMemoda... doer.. SN e Sh. Neflon.. Lia.. ¥enis..
MB35 3= 32 Wy 13

% dane Y 2L edar 4%

O L -ANAR ALY We bakre

4.9/a
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ax=b(a,beZ vea=0) tipindeki birinci dereceden bir bilinmeyenli

denklemlerin ¢oziimiinde 6zellikle on testte, say1 bilgisine dayali strateji ve deneme
yanilma stratejisinin ¢ogunlukla kullanildig1 tespit edilmistir. Son testte ise, say1
bilgisini kullanmaya dayali strateji, deneme yanilma stratejilerinin yaninda on testte
hi¢ kullanilmayan esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama, geriye dogru
calisma, transfer, 6rtme ve sayma teknigine dayali stratejinin de kullanildig: tespit
edilmistir. Bu stratejilerden son testte geriye dogru calisma ve sayma teknigine
dayali stratejilerinin yalnizca deney grubu oOgrencileri tarafindan kullanildigi,
esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisinin ise kontrol grubu
ogrencileri tarafindan deney grubu 6grencilerine gore daha fazla kullanildig: ortaya

cikmustr.

4.3. Uciincii Alt Probleme iliskin Bulgular

Ucgiincii alt problemde, “ilkdgretim 7. sinif 6grencileri axtb=c (a, b, c € Z

ve a=0) tipindeki birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢oziimlerinde hangi
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stratejileri kullanmaktadirlar?” seklindeki probleme cevap aranmistir. Bu amagla
ogrencilere uygulanan testlerde bulunan asagida belirtilen sorular bu tip denklem

¢oziimlerini yoklayict sekilde hazirlanmistir.

Soru 2 (6n test): “Burak aklindan bir say1 tutmustur. Burak’in aklindan tuttugu

saymin 2 katinin 15 eksigi 35 ise Burak’in tuttugu say1y1 denklem yazarak bulunuz.”

Soru 2 (son test): “Tolga, Burhan’a ka¢ yasinda oldugunu sorar. Burhan ise,
“benim yasimin 3 katinin 10 eksigi 50 ediyor” diye cevap verir. Burhan’in yasin

denklem yazarak bulabilir misiniz?”

Soru 7: (6n test): “4a + 10 = 30 denkleminde “a” yerine yazilabilecek say1y1
bulunuz.”
Soru 7 (son test): “4y + 7 = 31 denkleminde “y” yerine yazilabilecek sayiy1

bulunuz.”

Soru 13 (6n test): “Jale’nin 2 yil 6nceki yasinin 3 kat1 30 ise, Jale’nin simdiki

yasini denklem yazarak bulunuz.”

Soru 13 ( son test ): “Kerem’in 5 yi1l 6nceki yasinin 4 kat1 20 ise, Kerem’in

simdiki yagini bulunuz.”
Soru 14 (6n test): “9p — 47 = 52 ise “p” degerini bulunuz.”
Soru 14 ('son test ): “5t—7 = 18 ise “t” degerini bulunuz.”

Soru 15 (6n test):
RO B AAAA v 40-5=731 ise " A" seklinin degeri kactr?
Soru 15 (son test):

“‘OOOOOOOO = AAAA ve 40-5=31 ise “A” seklinin degeri
kactir?”

Yukarida belirtilen sorularin ¢ozlimiinde, hangi stratejilerin kag 6grenci

tarafindan kullanildig1 ve dogru sonuca ulasildig1 asagidaki tabloda belirtilmistir.
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Tablo 4.3: Deney ve Kontrol Grubu Ogrencilerinin Kullandig1 Stratejilerin Dagilimi
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3 SRR |G| & | &2 |5 |ECD|EeE
Test I Deney | - | - | - - - - - _

5 (On Test) | Kontrol| - - - - - . i i
Test 11 Deney - 3 | 24 - - - 2 .
(Son Test) | Kontrol | - - 1 1 - - 8 -
Test 1 Deney 4 5 - - - - -

. (On Test) |Kontrol| - 5 - - _ i _
Test 11 Deney 1 10 6 2 - 7 2 -
(Son Test) | Kontrol | - 1 - 1 1 - 14 -
Test I Deney - - - - - - - -

3 (On Test) |Kontrol | - - - - - _ _ i
Test 11 Deney - 3 12 1 - - - -
(Son Test) | Kontrol | - - - 1 - _ 3 i
Test I Deney | - | - | - - - - - _

” (On Test) |Kontrol| - - 2 - - . _ _
Test 1T Deney - 10 8 1 2 - 2 1
(Son Test) | Kontrol | - 1 - 3 - - 10 _
Test I Deney - - - - - - - -

s (On Test) |Kontrol| - 2 1 - - - . _
Test 11 Deney 2 6 7 1 1 - -
(Son Test) | Kontrol | - 2 - 2 - - 5 -

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi I’de soru 2: “Burak
aklindan bir say1 tutmustur. Burak’in aklindan tuttugu sayinin 2 katinin 15 eksigi 35
ise Burak’in tuttugu say1y1 denklem yazarak bulunuz” sorusuna deney grubundan 33,
kontrol grubundan 20 6grenci denklem yazmadan ters islem yaparak dogru sonuca

ulagmiglardir. Deney grubundan 5, kontrol grubundan 8 &grenci ise denklem
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yazmadan 6nceden ezberledigi sekilde ters islem yapmak istemis fakat “eksigi” ve
“kat1” gibi ifadeleri yanlis yorumladigi i¢in dogru sonuca ulasamamislardir (6rnegin
15 eksigi ifadesinde islem yaparken 35 sayisindan 15 sayisini ¢ikarmistir). Bununla
birlikte yine denklem yazmadan deney ve kontrol gruplarindan 2’ser Ggrenci,
akillarindan say1 tuttuklarini, dnce, tuttuklart sayinin 2 katini alip sonra 15 sayisini
cikardiklarin1 ve sonucu 35 bulduklarini belirterek deneme yanilma yoluna
gitmislerdir. Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi II” de soru 2:
“Tolga, Burhan’a ka¢ yasinda oldugunu sorar. Burhan ise, “benim yasimin 3 katinin
10 eksigi 50 ediyor” diye cevap verir. Burhan’in yasini denklem yazarak bulabilir
misiniz?” seklindeki soruda ise, kontrol grubundan denklemi yazarak dogru sonuca
ulasan Ogrencilerden 1 kisi transfer, 1 kisi geriye dogru calisma, 8 kisi ise once
transfer sonra esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisini kullanarak
dogru sonuca ulagsmiglardir. Bununla birlikte kontrol grubunda 5 6grenci denklemi
yazmadan ters islem yaparak sonuca ulagsmis, 7 68renci ise denklemi dogru yazdigi
halde sonuca ulasamamistir. Deney grubunda ise denklemi yazarak dogru sonuca
ulagsan Ogrencilerden 24 tanesi geriye dogru c¢aligsma stratejisini, 3 tanesi deneme
yanilma stratejisini, 2 tanesi ise Once transfer sonra esitligin her iki tarafina ayni
islemi uygulama stratejisini kullanmislardir. 11 6grenci ise denklemi yazmadan ters

islem yaparak sonuca ulasirken, 2 6grenci ise sadece denklemi yazabilmistir.

Sekil 4.10: Son Testte Bulunan 2. Soruda Ogrencilere Ait Coziim Ornekleri

2. Tolga, Burhan®a kag yaginda oldugunu sorar. Burhan ise, “benim yagimin 3 katinin 10 eksigi 50

ediyor™ diye cevap verir. Burhan’in yasim bulabilir misiniz?

...L‘C‘;..AQF) ..... }2“2.‘...L_d‘&c:r.'.....s.ctf.r.}m,,.L.&‘t..hl,‘..{.?)‘rh.(d...:.J...::.."sz fane.
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Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi I’de verilen soru 7:
“4a + 10 = 30 denkleminde “a” yerine yazilabilecek sayiy1r bulunuz” seklindeki
soruda deney ve kontrol gruplarindan 5’ser kisi deneme yanilma stratejisini
kullanmiglardir. Yine her iki gruptan 5’er dgrenci geriye dogru caligma stratejisini
uygulayarak dogru sonuca ulagmiglardir. Bundan baska deney grubundan 3 6grenci,
4 ile kag1 garpip 10 ile toplarsam 30 eder diye diisiindiigiinii belirtirken, 1 6grenci ise
toplam- toplanan ve ¢arpim carpan iligkisini diislinerek ¢oziime gittiklerini belirterek

say1 bilgisini kullanmaya dayali stratejiyi kullanmislardir.

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cézme Testi II” de bulunan, soru
7: “4y + 7 = 31 denkleminde “y” yerine yazilabilecek sayiy1 bulunuz” seklindeki
benzer sorunun ¢oziimiinde kontrol grubundan 1 kisi transfer, 1 kisi ise deneme
yanilma stratejisini kullanirken 14 kisi ise dnce transfer sonra esitligin her iki tarafina
aynt islemi uygulama stratejisini kullanmiglardir. Deney grubunda ise cesitli
stratejiler kullanilmig, Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi
I’de hi¢ rastlanmayan transfer, esitligin her iki tarafina aym islemi uygulama ve
ortme stratejilerinin Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi II” de

bulunan benzer sorunun ¢oziimiinde kullanildig1 ortaya ¢cikmustir.

Sekil 4.11: On Test ve Son Testte Bulunan 7. Soruda Ogrencilere Ait Coziim
Ornekleri

7. 4y +7= 3ldenkleminde “y” yerine yazilabilecek say1y1 bulunuz.
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Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi I’de bulunan bir
diger soru ise problem seklinde hazirlanan soru 13: “Jale’nin 2 yil 6nceki yasinin 3
kat1 30 ise, Jale’nin simdiki yasini denklem yazarak bulunuz” seklindeki sorudur. Bu
sorunun ¢Oziimiinde deney grubundan 15 kisi, kontrol grubundan ise 11 kisi,
denklem kurmadan ters islem yaparak sonuca ulagsmislardir. Diger 6grenciler ise

dogru sonuca ulagamamuglardir.

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi II’ de, soru 13:

“Kerem’in 5 yil 6nceki yasinin 4 kati1 20 ise, Kerem’in simdiki yasimi bulunuz”
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sorusunda ise kontrol grubundan 1 6grenci denklemi yazarak transfer stratejisini
kullanirken, 3 6grenci ise transfer ve esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama
stratejisini kullanarak dogru sonuca ulasmislardir. Deney grubunda ise 12 6grenci
denklemi yazarak geriye dogru calisma stratejisini, 3 6grenci deneme yanilma, 1
Ogrenci ise transfer stratejisini kullanmiglardir. Bunun yaninda deney grubunda 4
ogrenci denklemi dogru yazdigi halde sonuca ulasamamistir. 8 6grenci ise denklemi

yazmadan ters islem yaparak sonuca ulagsmistir.

Sekil 4.12: Son Testte Bulunan 13. Soruda Ogrencilere Ait C6ziim Ornekleri

13. Kerem'in 5 y1l 6nceki yaginin 4 kat 20 ise, Kerem’in simdiki yasin1 bulunpuz.

4.12/a
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4.12/b

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi I’de bulunan soru
14: “9p—47=52 ise “p” degerini bulunuz” sorusunda deney grubundan 25, kontrol
grubundan 14 kisi p bilinmeyenin 9 sayis1 ile carpim halinde oldugunu anlayamadigi
icin p bilinmeyenine 9 degerini vermis ve bdylece 99-47=52 isleminin dogru
olacagini diistinmiislerdir. Kontrol grubundan 2 6grenci ise geriye dogru c¢aligsma

stratejisini kullanarak dogru sonuca ulasmislardir.
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Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi II” de, soru 14: “5t —
7 =18 ise “t” degerini bulunuz” sorusunda ise deney ve kontrol gruplarinda, deneme
yanilma, transfer ve esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejileri
kullanilmistir. Deney grubunda 2 dgrenci dnce transfer sonra esitligin her iki tarafina
ayni islemi uygulama stratejilerini uygularken, 1 6grenci ise Once esitligin her iki
tarafina ayni islemi uygulama sonra transfer stratejilerini kullanmay1 tercih
etmislerdir. Ayrica deney grubunda 4 6grenci Ortme stratejisini kullanmay1 denemis
fakat sorudaki 7 sayisinin isaretini dikkate almadiklar1 i¢in dogru sonuca

ulasamamuglardir.

Sekil 4.13: Son Testte Bulunan 14. Soruda Ogrencilere Ait C6ziim Ornekleri

14,510 -7 18 1se 1" degering bulunuz.

£ ue. NG, Sowt... nedion. Vsavo .. sovont. oulana.. kod 0l .. As\em
{ah \1CL\\('\ 4 _i%:b\‘c‘::(&\a & coclodim.

'%-h”%i\}ﬁgino‘i'ﬂ B0 =182 _g (df—:é(u-)
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Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi I’de bulunan

axtb=c (a,b, c € Z ve a=0) tipindeki denklem ¢odziimlerini yoklayan 15. soruda

ise, kontrol grubundan 8, deney grubundan 9 6grenci yine bir 6nceki soruda oldugu
gibi “ A bilinmeyeninin 3 sayisi ile ¢arpim seklinde oldugunu kavrayamadiklari igin
A =3 olarak sonucu bulmuslardir. Bununla birlikte kontrol grubundan 2 &6grenci
deneme yanilma stratejisini, 1 6grenci ise geriye dogru ¢alisma stratejisini kullanarak

dogru sonuca ulagmislardir.

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi II” de ise kontrol
grubunda 2 Ogrenci deneme yanilma stratejisi, 2 6grenci transfer stratejisi ve 5
Ogrenci ise transfer ve esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejilerini
kullanarak dogru sonucu bulmuslardir. Deney grubunda ise deneme yanilma, transfer
ve esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejilerinden baska, deneme

yanilma ve say1 bilgisini kullanmaya dayali stratejiler de kullanilmistir.

Sekil 4.14: Son Testte Bulunan 15. Soruda Ogrencilere Ait Cziim Ornekleri

15, OO =~ AAAA ve 4,.0-5=31 ise " A" seklinin deperi kagur?

‘E-Q.]DIB:‘.‘mel‘x....;Qh..‘}\GE}‘.OJ‘,\Q:”.,,B.&...-m%\...\fﬂ‘&.‘ih.., Buae....8.. et Buoun. .oeden
4L.0 -5 =34 Z4.5»5:_3"1 34:3/1 (Jogrg‘) 'S¢ g yericsem Q-

@:’: 3 “Q“f“ %6 -5 = 3'( @ . 3 L(Clc‘ol.._l“_
dx9-72 LA=F2 A="18 B lcne SQgen

4.14/a
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4.14/b
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4.14/c
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4.14/d

4.14/e
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4.14/f

Genel olarak incelendiginde, ax+b=c (a,b,ceZ vea=0) tipindeki birinci

dereceden bir bilinmeyenli denklemlerin ¢éziimiinde, 6zellikle 6n testte geriye dogru
calisma stratejisinin kullanildig1r goriilmektedir. Bunun yaninda 6n testte deneme
yanilma ve say1 bilgisini kullanmaya dayali stratejilere de rastlanmistir.
Uygulamalarin sonunda ise son testte deney grubu Ogrencilerinin yine biiyiik

cogunlugu geriye dogru ¢aligma stratejisini kullanmay1 tercih etmislerdir. Son testte
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kontrol grubunda ise yalnizca bir 6grenci disinda bu stratejinin hi¢ kullanilmadigi
dikkat cekmektedir. Deney grubu oOgrencileri son testte geriye dogru calisma
stratejisinden sonra en ¢ok deneme yanilma stratejisini kullanmiglardir. Buna karsilik
kontrol grubu 6grencilerinden 6n testte 18 6grencinin deneme yanilma stratejisini
kullanmalarina karsilik son testte bu sayr 5 kisiye diismiistiir. On testte hig
kullanilmamis olan transfer ve esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama

stratejileri son testte kullanilmistir.
4.4. Dordiincii Alt Probleme Iliskin Bulgular

Dérdiincii alt problemde, “ilkogretim 7. simif Ogrencileri axtb=cx+td

(a,b,c,d €eZ ve a+#0, c#0) tipindeki birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem

cozlimlerinde hangi stratejileri kullanmaktadirlar?” problemine cevap aranmistir. Bu
amagla Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Cozme Testi I ve II” de agsagida

belirtilen sorular yer almaktadir.

Soru 5 (0n test): Asagidaki terazi dengede ise x degerine (bilinmeyen deger)

karsilik gelen say1y1 bulunuz.

LT 1O © & R OW
——
Soru 5 (son test): Asagidaki terazi dengede ise m degerine (bilinmeyen deger)

karsilik gelen say1y1 bulunuz.

@ @.’ @ '._'::: ] ‘-. F :‘“ 'r:"-""-"
s

Soru 9 (6n test): “Yasar, bir x sayisina 10 eklemek isterken yanlhslikla 10 ile
carpmistir. Bulmasi gereken sonucun 8 katini elde ettigine gore x sayisini denklem

yazarak bulunuz.”
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Soru 9 (son test): “Zeynep’in bir miktar parasi vardir. Zeynep’in parasinin 10
YTL fazlasinin 8 kati, Zeynep’in parasinin 10 katina esit ise Zeynep’in kag YTL’si

oldugunu probleme uygun denklemi yazarak bulunuz.”
Soru 11 (6n test): “13x + 2 = 3x — 18 denkleminde “x” degerini bulunuz.”

Soru 11 (son test): “10x + 4 = 4x — 8 denkleminde “x” degerini bulunuz.”

Yukarida belirtilen sorularin ¢éziimiinde, hangi stratejilerin ka¢ 6grenci

tarafindan kullanildig1 ve dogru sonuca ulasildig1 asagidaki tabloda belirtilmistir.

Tablo 4.4: Deney ve Kontrol Grubu Ogrencilerinin Kullandig: Stratejilerin Dagilimi

RZ < [ < <

‘5 £ T o= g+ |E

8 IS < <

: 5f |=5 | g B
A s E2g | B8 = = °g’
= | Z| 25 2eh | 20z 26
— o = T < — = —

E | E| 22 GdIE | 22ERZA

) >~ »n| g & + €8s | g E% |g E*

= o | 5| E2Z | 5 5E| E2p [EaEE

E E 2|52 | €55 | HBTE BELE

5 2| ElzeE|EcB | sEEEEE

A e | d<ha | e20 | d<e |[B<h>
Test I Deney - - - - - -

5 (On Test) Kontrol | - - - - - -
Test II Deney 3 1 - 1
(Son Test) | Kontrol - 1 - 3 -
Test I Deney - - - - - -

9 (On Test) Kontrol | - - - - - -
Test 11 Deney 1 2 1 - - -
(Son Test) | Kontrol | - 1 - 2 - -
Test 1 Deney - - - - - -

1 (On Test) Kontrol - - - - - -
Test II Deney 1 2 6 - - -
(Son Test) | Kontrol - 1 1 6 - -

Bu tip denklemlerin ¢6ziimii, tablodan da goriildiigii gibi cok az 6grenci
tarafindan dogru sonug¢landirilmistir. Hazirlanan sorularin ¢6ziimii Birinci Dereceden

Bir Bilinmeyenli Denklem C6zme Testi I’de deney ve kontrol grubu 6grencilerinden
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hig birisi tarafindan dogru yapilamamis, dolayisiyla higbir stratejiye rastlanmamastir.
Terazi modeli verilerek hazirlanmis 5. soruda, Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli
Denklem C6zme Testi II” de ise, kontrol grubu 6grencilerinden 3 kisi 6nce transfer
sonra esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama stratejisini kullanirken yalmiz 1
Ogrenci sorunun tamamini transfer stratejisini kullanarak ¢ozmiistiir. Deney grubunda
ise deneme yanilma, transfer ve esitligin her iki tarafina aymi islemi uygulama
stratejileri kullanilmistir. Bunun yaninda 1 6grenci 6nce esitligin her iki tarafina ayn
islemi uygulama stratejisini sonrasinda ise transfer stratejisini kullanarak sonuca
ulagmistir. 1 Ogrenci ise Once esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama
stratejisini kullanarak denklemi ax=>b tipine getirmis, daha sonra ise deneme yanilma
stratejisini kullanarak sonuca ulasmistir. Deney grubundan 8 Ogrenci ise terazi

modelinden yararlanarak uygun denklemi yazmis fakat ¢oziime ulasamamustir.

Sekil 4.15: Son Testte Bulunan 5. Soruda Ogrencilere Ait C6ziim Ornekleri

5. Asafidaki ferazi dengede ise m degerine (bilinmeyen deger) karsilik gelen sayiy: bulunuz.

i %f SM¢22-223=3m+F 30
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S 42 5 373 AN
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Soru 9: “Zeynep’in bir miktar parasi vardir. Zeynep’in parasmin 10 YTL
fazlasinin 8 kati, Zeynep’in parasinin 10 katina esit ise Zeynep’in ka¢ YTL’si
oldugunu probleme uygun denklemi yazarak bulunuz” ve soru 11: “10x + 4 = 4x — 8
denkleminde “x” degerini bulunuz” seklindeki sorularda da Birinci Dereceden Bir
Bilinmeyenli Denklem Coézme Testi II’ de deney ve kontrol grubu oOgrencileri
deneme yanilma, transfer ve esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama

stratejilerini kullanarak sonuca ulagmiglardir.

Sekil 4.16: Son Testte Bulunan 9. Soruda Ogrencilere Ait Cziim Ornekleri

Y. Zeynep'in bir mikuar parasi varde. Zesnep'in parasinin 10 Y TL fazlasinin & kati, Zeynep'in
parasin |0 katina esit ise Zeynep'in kay YTL'si olduguna probleme uygum denklemi yazarak
Puluniz.

4.16/a

4.16/b
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Sekil 4.17: Son Testte Bulunan 11. Soruda Ogrencilere Ait C6ziim Ornekleri

fIC)d'Ll""LI _.._._..2_1_).(-—%.-"[4 Qj;»:‘:h ::4.9_
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4.5. Besinci Alt Probleme iliskin Bulgular

Besinci alt problemde “ ilkogretim 7. sinif 6grencilerinin kullandiklar1 denklem
¢ozme stratejilerinin denklem ¢6zme basarisina etkisi nedir?” problemine cevap

aranmistir. Bu amagcla alinan veriler dogrultusunda elde edilen sonuglar asagidaki

tabloda verilmistir.
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Tablo 4.5: Deney Ve Kontrol Grubu Ogrencilerin On Test Ve Son Teste Aldiklar

Toplam Puanlara Gore t Testi Sonuglari

Deney | Kontrol sd t p
N 50 50
Test I —
( On Test) X 14,04 13,64 98 0,288 0,774
S« 6,36 7,50
N 50 50
(ST)ZSEFIeIst) X 3606 | 1646 | 89,865 | 4,834 0,000
S« 23,12 16,95

Tablo 4’deki bilgilere gore Test I’e ait basari yoniinden deney ve kontrol

gruplart ortalamalari, 14,04 ve 13,64 bulunmustur. Aradaki farkin istatistiksel olarak

manidar olmadigi ortaya ¢ikmistir.

Test I’ ye ait basar1 yoniinden deney ve kontrol gruplari ortalamalari ise 36,06

ve 16,46 olarak bulunmustur. Aradaki fark istatistiksel olarak manidar bulunmustur.

Bu fark ile, birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢6zme basarisi bakimindan

deney grubu 6grencilerinin kontrol grubu 6grencilerinden daha basarili oldugu tespit

edilmistir. Elde edilen bulgular, birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢6zme

stratejilerinin denklem ¢dzme basarisini arttirdigi sonucunu ortaya ¢ikarmistir.
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5. SONUC VE ONERILER

Bu boéliimde, elde edilen bulgulara dayali olarak arastirmanin sonuglar

Ozetlenmis ve Onerilere yer verilmistir.

I. xFa=b (a, b €Z) tipindeki birinci dereceden bir bilinmeyenli
denklemlerin ¢6ziimiinde, aragtirmanin birinci alt probleminde elde edilen sonuglara
gore, Ogrencilerin ilk akillarina gelen ¢6ziim stratejisinin “say1 bilgisine dayali”
strateji oldugu goriilmektedir. Deneysel ¢alismalar sirasinda dgrencilerin, belirtilen
sekildeki denklemleri ilkokul yillarinda 6grendikleri bosluk (kutu) doldurma
sorusuna benzettikleri ve dgrencilerin bu tip denklemlerin ¢oziimiinde yine ilkokul
yillarinda o6grendikleri say1 bilgisinden yararlandiklar1 sonucu ortaya cikmustir.
Ayrica, deneysel uygulamalar sirasinda say1 bilgisini kullanmaya dayali stratejiden
baska, az da olsa “sayma teknigine dayali” stratejinin de Ogrenciler tarafindan
kullanildig1 da goriilmektedir. Bdylece bu sonuglarin, Kieran (1992) tarafindan
yapilan arastirmanin sonucunda ortaya koyulan, denklem ¢oziimlerini yeni 6grenen
Ogrencilere say1 bilgisini kullanmaya ve sayma teknigine dayali stratejilerin
cogunlukla 6gretilmedigi, buna ragmen 6grencilerin, ilkokul yillarinda bosluk (kutu)
doldurma olarak o6grendiklerini denklem ¢oziimlerinde uyguladiklart seklindeki

tespiti ile Ortiistligli sonucuna varilmastir.

x¥a=>b (a, b € Z) tipindeki birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemlerin
¢Oziimiinde, say1 bilgisini kullanmaya dayali stratejiyi tercih eden 6grencilerin bir
kismi hi¢ kalem oynatmadan denklemin ¢Oziimiinii akillarindan hemen
bulabildiklerini ifade etmislerdir. Bdylece 6grencilerin say1 bilgisini kullanmaya
dayali stratejiyi sezgisel olarak uyguladiklar1 sonucuna varilmistir. Bu sonug ise
Kieran (1992) ve Petitto (1979) ‘nun say1 bilgisini kullanmaya dayali stratejinin
sezgisel bir strateji oldugu konusundaki tespitlerini dogrulamasi agisindan dikkat

¢ekmektedir.

2. ax=b(a,beZ vea=0)tipindeki birinci dereceden bir bilinmeyenli

denklemlerin ¢6ziimiinde, ikinci alt problemde elde edilen sonuglara gore, ozellikle
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uygulamalardan once, “say1 bilgisine dayali” stratejinin ¢ogunlukla kullanildigi,
uygulamalardan sonra ise “say1 bilgisine dayali” stratejinin yaninda, uygulamalardan

2 (13

once hi¢ kullanilmayan “esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama”, “geriye
dogru caligma”, “Ortme” ve “sayma teknigine dayali” stratejilerin de kullanildigi
sonucu ortaya ¢ikmistir. Bu stratejilerden “geriye dogru calisma” , “sayma teknigine
dayali” ve “Ortme” stratejilerinin yalmizca deney grubu Ogrencileri tarafindan
kullanildigy, “esitligin her iki tarafina ayni igslemi uygulama” stratejisinin ise kontrol

grubu 6grencileri tarafindan deney grubu 6grencilerine gore daha fazla tercih edildigi

sonucuna varilmistir.

3. axtb=c (a, b, ¢ € Z ve a=0) tipindeki birinci dereceden bir bilinmeyenli
denklemlerin ¢oziimiinde, icilincli alt problemde elde edilen sonuglara gore,
uygulamalardan Once genellikle “geriye dogru calisma” stratejisinin kullanildigi
goriilmiistiir. Uygulamalarin sonunda ise deney grubu Ogrencilerinin yine biiyiik
cogunlugunun “geriye dogru calisma” stratejisini kullanmay1 tercih ettikleri sonucu
ortaya ¢ikmistir. Bu tip denklemlerin ¢ziimiinde, uygulamalardan sonra deney grubu
ogrencilerinin genellikle tercih ettigi bir diger strateji ise “deneme yanilma” stratejisi
olmustur. Bu tip denklemlerin ¢oziimiinde her iki stratejiyi birden kullanan
ogrencilere de rastlanmustir. Ornegin bir kisim &grenciler bu tip denklemlerin
¢Oziimiinde Once “transfer” stratejisini kullanmis, denklem ax=>b tipine doniistiiglinde
ise buradan itibaren “esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama” stratejisini
kullanmiglardir. Bununla birlikte sorunun tamamini 6nce “esitligin her iki tarafina
ayni islemi uygulama” stratejisi sonra “transfer” stratejisini kullanarak ¢dzen
ogrencilere de rastlanmigtir. Fakat bu tip denklemlerde yalniz “transfer” veya yalniz
“esitligin her iki tarafina ayni islemi uygulama” stratejilerini kullanan 6grencilerin

sayisinin oldukea az oldugu sonucu ortaya ¢ikmustir.

4, axtb=cxtd (a,b,c,deZ ve a+#0, c#0) tipindeki birinci dereceden
bir bilinmeyenli denklemlerin ¢6zlimiinde, dordiincii alt problemde elde edilen
sonuclara gore, deneysel uygulamalar sonunda deney grubu ogrencilerinin
cogunlukla “esitligin her iki tarafina ayni igslemi uygulama” stratejisini tercih ettikleri
bundan baska deney grubu Ogrencilerinin “deneme yanilma” ve “transfer”

stratejilerini de kullandiklar1 sonucu ortaya ¢ikmistir. Ayrica bu tip denklemlerin
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¢Oziimiinde kontrol grubu 6grencileri tarafindan 6nce “transfer” sonrasinda “esitligin
her iki tarafina aynm islemi uygulama” stratejilerinin de kullanildigr sonucu ortaya
cikmustir.

5. Ilk dért alt problemde elde edilen sonuglara gore, ogrencilere sekiller
yardimiyla modellenerek verilen sorularin 6grenciler i¢in alisilmisin disinda oldugu
goriilmiis, bu ise Ogrencilerin sekiller ile modellemelere ¢ok yabanci olduklar1 ve
modeli yorumlayamadiklar1 sonucunu ortaya cikarmistir. Deneysel uygulamalar
sirasinda ise Ogrencilerin modellemelere zaman icinde alistiklari, hatta sekiller ile

modellenen sorular1 ¢6zmeye ugrasmaktan daha ¢ok zevk aldiklar1 gozlemlenmistir.

6. Ik dort alt problemde elde edilen sonuglara gére, deneysel uygulamalardan
once genellikle “say1 bilgisine dayali” strateji ve “deneme yanilma” stratejileri
kullanilirken, deneysel uygulamalarin sonunda &grencilerin farkli denklem ¢ézme

stratejilerini zamanla kullandiklar1 goriilmistiir.

7. Ders igerisinde uygulanan ¢alisma yapraklarinin sonuglarina gore, 6grenciler
ile yapilan sinif i¢i goriismelerde, deneme yanilma stratejisinin bir kisim 6grenciler
icin ilk akillarima gelen ve tercih ettikleri bir strateji oldugu goriiliirken, bir kisim
Ogrenciler i¢in ise gesitli sayilar1 deneme isleminin ¢ok uzun ve sikici silirebilecegi

diisiincesi ile tercih edilmedigi goriilmiistiir.

8. Ugiincii alt problemin bulgularindan elde edilen sonuglara gére, geriye dogru
caligma stratejisinin uygulanisinda bazi dgrencilerin soruda gegen “fazlas1”, “eksigi”,
“kat1” gibi ifadelerin anlamini kavrayamadiklar1 goriilmistiir. Bu ise bazi 6grencilerin
geriye dogru calisma stratejisini Onceden ezberledikleri sekilde uyguladiklar

sonucunu ortaya ¢ikarmistir.

9. Deney ve kontrol grubu 6grencilerinin birinci dereceden bir bilinmeyenli
denklem ¢6zme basarilar1 farki manidar olarak bulunmustur. Bu durum, birinci
dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢6zme stratejilerinin, denklem ¢dzme basarisini

arttirdig1 sonucunu ortaya ¢ikarmustir.

10. Uygulanan goriigme formuna gore, 6grenciler ile yapilan gorlismelerde

genel olarak o&grencilerin denklem ¢dzmeyi sevdikleri ortaya ¢ikmistir. Ozellikle
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ticgen ve c¢esitli sekiller ile modellenen sorular1 bulmacaya benzettiklerini
belirtmislerdir. Bununla beraber, denklemi ¢6zerken kendilerine giivendikleri fakat
problemlere uygun denklemi kurmakta giigliik ¢ektikleri sonucu ortaya ¢ikmistir.
Ayrica Ogrenciler ile yapilan gorligmelerden ve oOgrencilerin uygulanan
testlerdeki ¢oziimlerinden genellikle, denklemi ¢ozdiikten sonra denklemi dogru
¢Oziip ¢ozmediklerini kontrol etmedikleri sonucu ortaya c¢ikmustir. Buna gerekge
olarak da denklemin ¢o6ziimiinii kontrol etmenin zaman kaybina neden olacagina

inanmalar1 oldugunu belirtmislerdir.
Oneriler:

1. Denklem ¢oziimlerinin 6gretiminde, ders kitaplar1 ve siif etkinlikleri, birinci
dereceden bir bilinmeyenli denklem c¢ozme stratejilerini gelistirmeye yonelik
hazirlanmali ve o&grencilerin ¢esitli stratejileri kullanarak ¢6ziime ulagmalari

saglanmalidir.

2. Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢6zme stratejilerinin tanitilmasi
ve kullanilmasini saglamak amaci ile Milli Egitim Bakanlig1 tarafindan 6gretmenlere

bu konuda hizmet i¢i egitim verilmelidir.

3. Denklem ¢oztimlerinin &gretiminde somut materyallerden yararlanarak
ogrenme hem zevkli hale getirilmeli, hm de daha kalici ve anlamli bir 6grenme

ortami1 saglanmalidir.
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EK:2
MATEMATIK BASARI TESTI

Adive Soyadi: Numarasi: Simifi: Okulu:

Agiklama: Sevgili grenciler, asagida 25 tane coktan segmeli soru vardir. Her sorunun dort segenegi vardir ve

seceneklerden bir tanesi dogru cevaptir. Dogru buldugunuz segenegi cevap kagidina isaretleyiniz. Bilemediginiz soruyu
liitfen bos birakimiz, Basarilar.

I. 5455 islemi asagidaki hangi problemin 7. Asafidakilerden hangisi dogrudur?
¢iziimil olamaz?
2 2 3 3
A) 545'te kac tane 5 vardir? A)F)<@)  BY(3)<(D)
B) 545 ceviz, 5 egit gruba ayrilirsa her grupta
kag ceviz olur? 4 2 4 5
C) 545, 5%in kac katidir? 02 <(3) D)(-3)<(2)
D) §%i kag defa kendisiyle carparsak 545 elde
ederiz?
8. 5sayisi (a-1) ile boliindiigiinde sonug bir
2. 6 tane 5'in carpiminin, 5 tane 5'in toplamina tam sayi olduguna gore, a tam sayisinin
biliimii kagtir? alacag degerler toplami kagtir?

6 A8 B4 O)2 D)4
N6t Bs ost D)

303 12
9. |(-4) - (-2)] : [(17) - (-5)] isleminin

3. K L M Verilen ¢tkarma isleminde her sonucu kagtir?
— M 5 harf farkh bir rakami goster-
7 3 9 mektedir. Buna gire, K+L+M
kagtir? A)-56 B)7 C)8 D)9
AYI3 B)IS O17 D)9 10, [-6]-](2-8):3|-]5.(3-6)]|isleminin

sonucu kactir?

4. Bir A sayisi 18 ile garpihyor. Carpma
islemi sonuclandiinda, A sayisimin A) -11 B)-7 C)+7 D)+l11
yiizler basamagindaki rakamin 3 oldugu
halde 8 olarak alindii fark ediliyor. Buna
gire, carpim ne kadar fazla bulunmustur? 11. 24-5=19 Verilen islemler,
19.2=38 asagidaki problemlerden

hangisinin ¢oziimidiir?
A)90 B)500 C)1800 D)9000

A) § eksiginin 2 kat1 19 olan say1 kagtir?

5. Rakamlari farkl, {i¢ basamakl, cift iki B) 2 katimin 5 fazlasi 19 olan sayi kagtir?
dogal say: arasindaki fark en fazla kagtir? C) Yanisimin 5 fazlasi 24 olan say1 kagtir?
D) Yarisinin 5 eksigi 24 olan say1 kagtir?

A)882 B)884 ()888 D)892

6. (-3).(-5).(A).(-7)=-210 isleminde A
yerine yazilabilecek tam say kagtir?

A)-3 B)-2 O+2 D)+3



12. Beril 6 puan daha fazla, Selin 4 puan daha
az alsaydi, Beril’in puani Selin’in
puanindan 2 puan fazla olacakti. Buna
giire, Beril ve Selin’in aldif puanlar
hangisinde verilmigtir?

=
1)
.
el
2,
=

A) 75 67
B) 74 66
C) 64 74
D) 67 75

13. Burak’in kalemlerinin sayisi, Ali’nin
kalemlerinin sayisinm iki katinin 5 eksigidir.
Can’in kalemlerinin sayisi, Burak’m
kalemlerinin sayisindan 7 fazladir, Ali’nin 9 tane
kalemi olduguna gire, Burak ile Can’in toplam
kac tane kalemi vardir?

A)33 B)20 CO)13 D)10

14. Bir gikarma isleminde, eksilen ile farkin
toplami 233’tiir. Cikan 15 oldu@una gore, fark
kactir?

A)19 B)86 C)109 D)218

15. 74 tane kalem sirasiyla Alper, Hakan ve
Yigit'e birer birer dagitilmistir. Buna gore,
agafidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Alper, Hakan ve Yigit esit sayida kalem
almistir.

B) En az kalemi Yigit almistir.

C) En fazla kalemi Alper almistir.

D) En fazla kalemi Hakan almistir.

16.

Dirt arkads bir tepsi baklavay: sekildeki gibi
paylasmiglardir. Aldiklari paylara gore
asafidakilerden hangisi dogrudur?

A) Meral’in payi, Hakan .in payindan
azdir.

B) Ayse’nin payi, Ali’nin payindan
fazladir.

C) Ayse’nin payi, Meral’in payina
esittir,

D) Hakan’in payi, Ayse’nin paymna
esittir.
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17. “Bir bisikletli gidecegi yolun énce

1 1
-3— "iinil, daha sonra da kalan yolun - ‘ini
J

gidiyor. Bisikletlinin daha gidecegi kac
km yolu vardir?”

Bu problemin ¢éziilebilmesi igi
acafmidabilardon hanaicini

e |
“aFapiuanity utl nangidiig

gerekir?

g
i
|

A) Bisiklet tekerlerinin ¢ap.

B) Gidilen yolun kalan yola orani.
C) Kag saat yol gidildigi.

D) Gidilen yolun uzunlugu.

18. Pazarci, pazara getirdigi bir ¢uval

2
pirincin -5 'ini satiyor. Eger pazarci 8 kg

daha satmis olsaydi, bir ¢uval pirincin

yarisini satmig olacakti. Pazarc: kag kg
piring satmistir?

A)24 B)32 ()40 D)56

19. Bir sayi, 0,125 ile boliindiigiinde

agagidakilerden hangisi bulunur?

A) Saymnm 8'de biri
B) Saymmn 125°te biri
C) Sayimnin 8 kati

D) Sayinin 125 kati

= isleminin sonucu kagtir?

1 1
A B) - O)4 D)5
)5 )4 ) )

21. 27 A3=5[14

11 O5=24A4

Verilen esitliklerde A, [J ve O
sekillerinden her biri, bir dért islem
isaretidir.Buna gire, (I8 A 3)0 (302)
isleminin sonucu kagtir?

A)l B)5 C)6 D)1



1[7 19
4113 | 31
6O |39
9123 | A

Verilen tabloda her satirdaki sayilar
arasinda aymi iliski vardir. Buna gore

O ve A yerine sirasi ile hangi sayilar
gelir?

A) 17 ve 5l
B) 16 ve 49
C) 14 veds
D) 19 ve 45

23.

>
Y

o

O ol I\
AN| |=o O

Yukaridaki siralamada ilk seklin belli bir
kurala gire farkh konumlari verilmistir.
Buna giire * ? " yerine asagidakilerden
hangisi gelmelidir?

A) B)

C)

D)

Ol=
O|A
[]
@)

Q@] (AR

>0 O

AR

24,

Birinci Grup
@~
Op®
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B0

Sekildeki rasgele iki gruba ayrilmg sayilar
gosterilmektedir, Her iki gruptaki sayilarin
toplaminin esit olmasi istenmektedir. Hangi
sayilarin yerleri degistirilirse, iki gruptaki

sayilarin toplamlari egit olur?

A)
B)

C)

D)

_Birinci gruptan _

_ Ikinci gruptan _

®®

ile

@ @

OJOIC,

ile

®©

ile

®®O

® @ ®

ile

® @ ©

Bir ¢ocuk sekildeki eit kollu teraziyi dengeye
getirmek istiyor. Bunun icin kefelerdeki hangi
kiitlelerin verleri degistirilmelidir?

1. kefedeki 2. kefedeki
A) Sgram ile 15gram
B) 15gram ile  25gram
C) I5gram ile 10 gram
D) 20 gram ile 25 gram

TEST BiTTi. CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiZ.
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EK:3
BIRINCi DERECEDEN BiR BILINMEYENLI DENKLEM COZME TESTI |
Adi ve Soyadi: Siifi: Numarasi: Okulu:
Agiklama: Agagida birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢oziimleri ile ilgili toplam 15 tane agik
uglu soru bulunmaktadir. Sorular dikkatle okuyarak, ¢oziime ulasmak i¢in yapacaginiz biitiin islemleri

bog birakilan yerlere agik¢a yazimiz. Tesekkiir ederim.

1. 20+ 0 =32 egitliginde * 0" yerine hangi saymnin gelecegini bulunuz.

2. Burak aklindan bir say1 tutmugtur. Burak®in aklindan tuttugu saymin 2 katinin 15 eksigi 35 ise
Burak’in tuttugu sayiy1 bulunuz.

: . Bl - 000000
e DOO0O000
— E——
Yukarida modellenen esitlige gdre uzun tuglanin (bilinmeyen deger) kag tane hangi renkte kiigiik

tuglaya kargilik geldigini bulunuz.

4. 6+(y-1)=10 ise ydegeri kagtir?

5. Asagidaki terazi dengede ise x degerine (bilinmeyen deger) karsilik gelen sayiy1 bulunuz.
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o

- Burcu, gelecek olan misafirleri igin pasta yaparken yumurtalunin 9 tanesini kullands ve geriye §
vumurta kaldigina giire, baglangigta Bureu'nun elinde kag tane yumurta oldugunu
bulabilir misiniz?  Probleme uygun denklemi yazarak ¢tiztimi bulunuz),

R e e R TR I L N T

7. 4a+ 10 =30 denkleminde “a" yerine yamlabilecek sayivi bulunuz,

=

. 5k = 15 cyitliginde “k” degerini bulunuz.

VER BB BAhE s dbisnad i badnads

o

. Yasar, bir x sayisma 10 cklemek isterken yanlighikla 10 ile garpmugtir. Bulmas: gereken sonucun 8
katin elde ettigine gére x savisini denklem kurarak bulunuz.,

10. Alperen’in 36 tane kalemi vardir, Alperen’in kalemlerinin sayisindan Bilge'nin kalemlerinin
sayisinin 3 fazlasi gikanldiiinda gerive 12 tane kalem kaliyor ise Bilge nin kalemlerinin sayisin
bulunuz. (Probleme uygun denklemi vazarak ¢zimd bulunuz),

e e

I R A S oo i
13, Jale'nin 2 yil dneeki yagiomn 3 katt 30 ise. Jale'nin simdiki yagini bulunuz.

i e

15 AAAAAA=-D000 ve 3A-3=30 ise “0 seklinin degeri kagtir?



-78 -

EK:4
BIRINCI DERECEDEN BiR BiLINMEYENLiI DENKLEM COZME TESTI 11
Adi ve Soyadi: Sinifi: Numarasi: Okulu:
Agiklama: Agagida birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ¢oziimleri ile ilgili toplam 15 tane agik
uglu soru bulunmaktadir. Sorular dikkatle okuyarak, ¢dziime ulasmak igin yapacaginiz biitiin islemleri

bos birakilan yerlere agik¢a yazimz. Tesekkiir ederim.

1. 40 +0 =72 esitliginde * 3™ yerine hangi saymn gelecegini bulunuz.

3

Tolga, Burhan’a kag yaginda oldugunu sorar. Burhan ise, “benim yagimin 3 katinin 10 eksigi 50
ediyor™ diye cevap verir. Burhan’in yasim bulabilir misiniz?

s LAAAAA-AAAAAA
A S DA NNNN
A—)(-}}

Yukanida modellenen esitlige gore kare tuglanin (bilinmeyen deger) kag tane hangi renkte tiggen
tuglaya kargihik geldigini bulunuz.

4. 17+ (p-"7)=27 ise pdegeri kagtir?

wh

Asagidaki terazi dengede ise m degerine (bilinmeyen deger) karsilik gelen sayiy bulunuz.

@@@ @@ @™
@

6. Manav Hasan"in kasasindaki limonlarin 12 tanesi ¢iiriik oldugu igin ¢ikarilinca geriye kasada 40
tane limon kaldigina gore, baglangigta manav Hasan'in kasasindaki toplam limon sayisini
probleme uygun denklemi yazarak bulunuz.
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o4y 0731 akleminde Ty verine yasilabilecek saviyr bulunuz.

---------------- R e R A R R N R TR TN R RN

K. &b 30 ewtliginde "b” deperini bulunuz.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

9. Zeynep'in bir miktar parasi vardir. Zeynep'in parastnin 10 Y TL fazlasinim 8 kat, Zeynep'in
parasin 10 katina csit ise Zeynep’in kag YTL'si oldugunu probleme uygun denklemi yazarak
bulunuz.

---------------------------------- I T IITTITeTI T

—

11 Alperen ile Bugra bir otoparka giderler. Qloparkta kay tane arag olduitu konusunda iddiaya
girerler. Her ikisi de tuhminde bulunduktan sonra atopark gisrevlisine burada kag tane arag
oldugunu sorarlar, Otopark gbrevlisi: =100 tane aragtan, burada bulunan arac savismin 7 fazlasi
gikanldiginda 57 tne arug kalivor™ diye cevap verir. Acaba bu otoparkia kag tane arag vardir?
{Probleme uypun denklemi vazarak ¢iziimi bulunuz),

2. Bethl sinavda her dogru vaptiz soruya karsihik dgretmeninden belli sayida seker almaktadir,
Betlil. B ane dogru sorusuna karsilik 16 tane seker aldigma gore, Betdil' Gn bir dogru soruya
karsilik aldis seker savisini probleme uygun denklemi vazarak bulunuz.

........................................................................................................................

13, Kerem'in 5 vil dneeki yasimin 4 kati 20 ise, Kerem'in simdiki yagim bulunuz.

---------------------------- B T I I B T T T T e e

4.3 7 18 ise 7 degerini bulunuy.

15, 00000000 = AAAA v¢ 4.0-3=31 isc " A" scklinin degeri kagur”
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EK:5
GORUSME FORMU

1. Denklemi ¢bzerken nasil bir yol diisiindiin, neden?

L)

+ Denklemin ¢oziimiinii bulmaya galiirken ilk olarak ne yaptin, ne diisindiin?

i

. Coziim yolunu agiklar mism?

-

Buldugun sonucun dogru oldugunu nerden anliyorsun?

wn

Sonucun kontroliinii nasil yaparsin?

=

« ( Denklemi yanhs ¢5zmiigse) Denklemi ¢ozerken sence bir yanlis yaptin mi? Nasil bir yanlis yaptin?

~3

. Yanlisini nasil diizeltirsin?

o

. Bu denklemi baska bir yolla ¢ozebilir misin?

w

Denklemi gozerken neler hissettin?

10. Denklemi goziince neler hissettin?

11. Denklemin ¢oziimiinii yaparken kendine giiveniyor musun?

12. Denklem gizmeyi seviyor musun, neden?

13. (Deney grubu 6grencileri igin) En gok hangi ¢bziim yolunu (say1 bilgisini kullanmaya dayali, 6rtme, geriye dogru
gahsma, deneme ve yanilma, ayni islemi esitligin her iki yanina uygulama, transfer...vb) kullanmayi tercih ediyorsun,

neden?
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EK:6

HAZIRLANAN DERS PLANLARINDAN ORNEKLER
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DERS PLANI 1

Ders : Matematik

Sinif 27

Ogrenci Kazanimlar : Esitlik ve denge arasindaki iliskinin matematiksel semboller
ile ifade edilmesi ve denklem kavraminin agiklanmasi

Arag-Gerecler : Terazi, 2 kg’lik ve 1 kg’lik agirliklar

Ogrenme ve Ogretme Etkinlikleri

1. Sinifa terazi ve agirliklar getirilerek, terazinin ne ise yaradigi, agirliklarin ne i¢in

kullanildig1 konusundaki 6grenci diisiincelerinin sorulmasi.

2. Bir ogrenci segilerek, smifa getirilen agirhiklar ile terazinin dengeye

getirilmesinin saglanmasi.

3. Terazi denge durumuna getirildikten sonra agagidaki sorularin sorulmast:

® Terazi dengede midir, neden?

e Terazi dengede ise bu denge halini say1 ve semboller ile nasil ifade ederiz?

e Say1 ve semboller ile yazdigimiz ifadeye ne isim verebiliriz? (Esitlik adinin
verildigi fark ettirilir.)

e Say1 ve semboller ile yazdiginiz esitlik neyi belirtir? (Esitligin her iki tarafinda
bulunan ifadelerin ayn1 say1y1 belirttigi fark ettirilir.)

e Terazinin dengesini bozmak istersek ne yapabiliriz?

4. Terazinin dengede olmasi sarti ile ogrencilerin, kefelere farkli agirliklar

yerlestirmelerinin saglanmasi.

5. Esitlik ile denge arasindaki iliskinin 6grencilere (Esitligin denge durumunun

matematiksel ifadesi oldugunun fark ettirilmesi.) buldurulmasi.

6. Asagidaki esitlik modelinin tahtaya ¢izilmesi
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@ ] @  tas
(V) i 1

: 1 kg’lik agirlik

° @ + @ =1kg+1kg

=2kg

2. @ =2kg

esitliklerinin 6grencilere buldurulmasi.

e Yazilan esitliklerde degeri bilinmeyen ifadenin hangisi oldugunun sorulmasi.

7. Bir esitlikte bilinmeyen igin matematiksel olarak farkli ifadelerin kullanilip

kullanilamayacaginin sorulmasi ve buna 6rnek yazdirilmasi.

8. Icinde bilinmeyen bulunan esitliklerin “denklem” olarak adlandirildiginin

belirtilmesi.

9. Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemlere drnekler yazdirilmasi.

Ol¢cme — Degerlendirme

1. Degerlendirme yapraklarinin uygulanmasi
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CALISMA YAPRAGI
Ad- Soyad:
(5x2) (#43

I.Q;T-éé

Yukaridaki terazi modeline gore;

e Bu terazi dengede midir? Nedenini yaziniz.

e Terazinin dengede olmasi sarti ile kefelere yazilabilecek farkli say1 ciftlerini

belirtiniz.

2. Esitlik bir iliski midir? Eger esitlik bir iliski ise, esitlik iliskisinin anlamini

aciklaymiz.

3. Her esitlik bir denklem midir? Nedenleri ile agiklayiniz. Birinci dereceden bir

bilinmeyenli bir denklem yaziniz.
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DERS PLANI 2

Ders : Matematik
Sinif 27

Ogrenci Kazanimlar1 : Denklemin ¢6ziimii kavrami, say1 bilgisini kullanmaya

dayal1 strateji, sayma teknigine dayali strateji.

Arac¢-Geregler : Torba, renkli karton.

1.

2.

N s

Ogrenme ve Ogretme Etkinlikleri

Sinifa bir torba ve 6nceden asker adam seklinde kesilmis belli bir sayida karton
getirilmesi.

Onceden torbanm igerisine dgrencilerden habersiz belli bir sayida asker adam
konulmasi.

Herhangi bir 6grencinin segilip, eline 3 tane asker adam verilmesi. Masanin
iizerine ise 7 tane asker adam konup, asagidaki problemin 6grencilere sorulmasi.
Belli bir sayida asker adam elimdeki torbanin igerisine saklanmis. Arkadasiniz
ise 3 tane asker adami Onceden yakalamis. Disarida ise 7 tane asker adam
dolasiyor.

(Masanin tizerindekiler gosterilir). Torbanin igerisine saklanan ve arkadasinizin
yakaladig1 asker adamlarin toplam sayisi, disarida duran asker adamlarin

sayisina esit ise, torbaya kag asker saklandigini bulabilir misiniz?

Problemde anlasilanlarin 6grencilere sozlii olarak agiklattiriimasi.

Verilen ve istenenler belirtilerek problemin 6zetinin yazdirilmasi.

Problemin matematik climlesinin yazdirilmasi.

Yazilan esitligin birinci dereceden bir bilinmeyenli bir denklem olup olmadigi
Ogrencilere nedenleri ile birlikte sorulmasi.

Yazilan esitlikte bilinmeyen degerin ne oldugu sorulmasi.

Bu problemin ¢6ziimiiniin, aynt zamanda bu denklemin ¢6ziimiine bagli olup

olmadiginin sorulmasi.

10. Denklemin ¢dziimiiniin, esitlik iliskisini saglayan bilinmeyen degerin bulunmasi

oldugunu, 6grencilerin fark etmesinin saglanmasi.
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11.x + 3 = 7 esitliginde x’in degerinin kag oldugu sorulmasi ve sonucu bulurken ilk

olarak 6grencilerin ne diislindiiklerinin tartisilmasi.

12.x degerini bulunurken sayma yoluna gidilip gidilmediginin tespit edilmesi.

Ol¢cme — Degerlendirme

1. Asagida verilen sorunun cevabinin kagitlara yapilmasinin saglanmasi ve

kagitlarin toplanip incelenmesi.

e x — 10 = 32 denklemine uygun bir problem yazip, ¢6ziim yaparken hangi

islemleri yaptiginizi nedenleri ile birlikte acik¢a yaziniz.
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DERS PLANI 3

Ders : Matematik
Sinif 27
Ogrenci Kazanimlar1 : Deneme- yanilma stratejisi.

Arag¢-Geregler : Tangram kartonlari

Ogrenme ve Ogretme Etkinlikleri

1. Sinifa asagidaki gibi farkl sekillerde kartondan pargalar getirilmesi.

2. Ogrencilerden pargalar birlestirerek “T” harfini olusturmalarinin istenmesi ve
asagidaki sorularin sorulmast.

e “T” harfini olusturmak i¢in hangi pargalarin nasil birlesecegini bulurken
herhangi bir yola bagvuruyor musunuz?

e Parcalan birlestirirken deneme-yanilma yoluna gidiyor musunuz?

e Eger deneme ile yapmaya c¢aligiyorsaniz sonuca ¢abuk ulastiracagini tahmin
ettiginiz parcalart mi1 oncelikle deniyorsunuz, yoksa rastgele parcalari mi1 deneme
yoluna gidiyorsunuz?

3. Asagidaki problemin tahtaya yazilip, belirtilen sorularin sorulmasi.

“Kaan ile Ayse ikiz kardeslerdir. Kaan ile Ayse’nin yaslar1 toplami 10 ise
kardeslerin her birinin ka¢ yasinda oldugunu probleme uygun denklem kurarak
bulunuz.”

¢ Yazilan denklemde ¢6ziimiin kag¢ olacagini tahmin edersiniz?

e Tahminde bulunurken herhangi bir ipucunu dikkate aliyor musunuz? (2y=10
denklemine gore y’nin kesinlikle 10 sayisindan kii¢lik olmasi1 gerektigi, v.s.)

e Tahmininizin dogru olup olmadigini nasil kontrol edersiniz?
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Olcme — Degerlendirme

1. Asagidaki problemlerin smnifta sorulup, ¢dziimlerinin tartisilmasi.
® k +15=236 denkleminin ¢oziimiinii bulunuz.

e 9M = 72 denkleminin ¢dziimiini bulunuz.

e Asagidaki modele uygun denklemi yazip, her bir bardaga ka¢ tane hangi ¢esit

sayma pulunun karsilik gelecegini uygun sayilart deneyerek bulunuz.

W, A A A A A A U —BARDAK (Bilinmeyen)
\_ A A =AAAA A —(-1) Negatif sayma

\_ A A A A A A A — (+1)Pozitif sayma pulu
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DERS PLANI 4

: Matematik
27

Ogrenci Kazanimlar1 : Benzer Terimler

Arag-Geregler : Karton kagitlar

Ogrenme ve Ogretme Etkinlikleri

L1« Sx A5+ A S1 0 Yandabelirtildigi
gibi kare ve ticgen

seklinde kartonlarin

sinifa getirilmesi.

. (xt2) + (2x+3) ifadelerinin kartonlar yardimi ile asagidaki gibi, 6grenciler

tarafindan modellenmesi.

L1A A LILJAAA

(x+2) (2x+3

. X+2+2x+3 toplaminin kartonlar yardimai ile agagidaki gibi modellenmesi.

LOOAAAAA

(3x+5)

(x+2) + (2x+3) = 3x+5 sonucuna ulasilmasi ve, benzer terimlerin toplama

islemi icin bir genelleme elde edilmesi.

. 3.(3x+1) ifadesinin asagidaki gibi kartonlar ile modellenmesi.

OO0OA OO0OA OOO0OA
HE NN EEEEEYYY

9x+3

. 3.(3x+1) = 9x+3 sonucuna ulasilmasi ve carpma i¢in bir genelleme elde

edilmesi.
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(3x+2) — (x+1) ifadelerinin kartonlar yardimai ile asagidaki gibi modellenmesi.

LA A L1A

(3x+2) (x+1)

(3x+2) — (x+1) = 2x+1 sonucunun modelleme yardimi ile bulunmasi ve

¢ikarma iglemi i¢in bir genellemeye varilmasi.

LICICIA A LIL1A

(2x+1)

(2x+3) — (3x+4) ifadesinin, tamsayilarda ¢ikarma islemine dikkat edilerek

modellenmesi.

LILJAAA LODAAAA
LILAAA

LLIAA
(x-1)

10.(2x+3) — (3x+4) = (-x-1) sonucuna ulagilmasi.

Ol¢cme — Degerlendirme

1.

Asagidaki islemlerin modellenmesi ve sonuglarinin yazilmasi.
(5x+4) + (3x+2)=7?

4.(x-3)="?

(4x+2)+3=72

(x+1) +2.(x+4)="?
(3x+3) - (4x+5)=7?
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DERS PLANI 5§

Ders : Matematik
Smif 27

Ogrenci Kazanimlar1 : Ortme (karsilastirma) Stratejisi

Arac-Geregler : Karton kagitlar

Ogrenme ve Ogretme Etkinlikleri

1. Belirli uzunlukta kesilmis ve birer yiizlerine uzunluklar yazilms karton seritlerin
sinifa getirilmesi.

2. Bu karton seritler yardimiyla asagidaki gibi esitliklerin 6grenciler tarafindan
olusturulmasi.

3. Uzun kartonlarin yerine bilinmeyen ve diger parcalara denk olacak sekilde

parg¢alanmis kartonlarin yerlestirilmesi.

Ol¢cme — Degerlendirme
1. Asagida verilen denklemlerin ¢dziimlerinin bulunmasi ve sonuglarin tartisilmasi.
o 2xt+5=151sex=?
o 3.(ytl)=18ise y=?
o 3z+9=12z1ise z=?
e 2p+3p+20 = 10p ise p=?

e 4m-7=3m+17 ise m=?
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DERS PLANI 6

Ders : Matematik
Siif 27
Ogrenci Kazanimlan : Geriye Dogru Caligma Stratejisi

Arag-Geregler : Calisma kagitlart

Ogrenme ve Ogretme Etkinlikleri

1. Caligma yapraklarinin 6grencilere dagitilmasi.

2. Calisma yapragindaki problemlerin nasil ¢dziilebileceginin tartisiimasi.

3. Calisma kagidinda bulunan problemlere uygun denklemlerin 6grenciler
tarafindan yazilmasi.

4. Yazlan denklemlerde bilinmeyen degere, esitlikte bulunan islemlerin, esitligin
solundan sagina dogru ters islemlerini uygulayarak ulasilip ulasilamayacaginin

tartisilmasi.

Ol¢me — Degerlendirme

1. Calisma yapraklarin toplanmasi ve sonuglarin tartigilmasi.
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Ad- Soyad:

1. Aklimdan tuttuum saymim 5 fazlasinin 3 katinin 17 eksigi 133 ise bu sayiy
bulabilir misiniz?

2. Toplamlari 162 olan iki sayidan biiyligii kiigiigiiniin 5 katindan 6 fazladir. Buna
gore biiylik say1 kagtir?

3. Zeynep ‘in birikmis bir miktar parasi vardir. Zeynep’in parasmin 7 kati ile

kendisinin toplaminin 23 YTL fazlas1 231 YTL ise Zeynep’in ka¢ YTL’si vardir?

4. 188 metre uzunlugundaki bir top kumas, biri digerinden 20 metre daha uzun

olacak bigimde 4 parcaya ayrilacaktir. En uzun parcga kag metredir?

5. Alp ile Ahmet bir otoparka giderler. Otoparkta kag tane araba oldugu konusunda
iddiaya girerler. Her ikisi de tahminde bulunduktan sonra otopark gorevlisine
burada kag¢ tane araba oldugunu sorarlar. Otopark gorevlisi: “100 tane arabadan,
burada bulunan araba sayisinin 7 fazlasi ¢ikarildiginda 57 tane araba kaliyor”

diye cevap verir. Acaba bu otoparkta kag tane araba vardir?
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DERS PLANI 7

Ders : Matematik

Siif 27

Ogrenci Kazanimlar1 : Geriye Dogru Calisma Stratejisi, Say1 Bilgisini Kullanmaya
Dayal1 Strateji, Sayma Teknigine Dayali Strateji, Deneme
Yanilma Stratejisi, Ortme Stratejisi.

Arag-Geregler : Calisma Yapragi

Ogrenme ve Ogretme Etkinlikleri

1. Ogrencilerin gruplara ayrilmasi ve calisma yapraklarinin dagitilmas.
2. Calisma yapraginda bulunan problemler ile ilgili olarak;

® Verilen ve istenenlerin yazilmasi,

® Problemlere uygun denklemlerin yazilmasi,

e Denklemlerin ¢oziimlerinin yapilmast,

® Gruplarin ¢6ziim yollarin agiklattirilmasi.

Ol¢cme — Degerlendirme

1. Calisma yapraklarinin toplanmasi ve degerlendirilmesi.
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Ad- Soyad: Sinif:

1. Bahar aklindan bir say1 tutmustur. Bahar’in aklindan tuttugu sayinin 5 katinin 40

fazlas1 200 ise, Bahar’in tuttugu sayiy1 bulunuz.

VERILENLER ISTENENLER PROBLEME UYGUN DENKLEM

2. 3p + 2p — 12 = 43 denkleminde bilinmeyenin degerini bulunuz, yaptiginiz

islemleri agikga belirtiniz.

3. O —(-2) olmak iizere asagidaki modele uygun matematiksel esitligi yazimz ve

A yerine gelecek sayiy1 bulunuz.

AAAAAA-DTODOODODOOOOOOOO
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4. Betiil’e arkadasi dogum giiniinde bir kitap hediye ediyor. Betiil birinci giin
kitabin bir kismin1 okuyor. ikinci giin, birinci giin okudugu sayfa sayisinin 2 kati
kadar okuyor. Ugiincii giin ise Betiil, ikinci giin okudugu sayfa sayisindan 10
sayfa fazla okudugunu fark ediyor. Ugiincii giiniin sonunda kitabmn toplam 510
sayfasini okudugunu anliyor.Betiil’iin birinci giin okudugu sayfa sayisini

bulunuz.

VERILENLER ISTENENLER PROBLEME UYGUN DENKLEM

S. S + 40 = 85 denkleminin ¢oziimiinii bulunuz, ¢6ziime ulagirken yaptiginiz

islemleri agik¢a belirtiniz.

6. 5y+5 = 2y+20 denkleminin ¢oziimiinii bulunuz, ¢6ziime ulasirken yaptiginiz

islemleri agikga belirtiniz.
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7. O — Bilinmeyen A (-1) [J —(+1) olmak iizere asagidaki

modele uygun esitligi yazarak ¢oziimiime ulasirken yaptiginiz islemleri agikg¢a

yaziniz.

OCO0OO0ooo OOOOOAAAAA
OCO0OO0ooo OOOOOAAAAA

8. Giilhan ile annesinin simdiki yaslarinin toplami 51 dir. 12 yil sonra annesinin

yast Glilhan’in yaginin 2 kat1 olacaktir. Giilhan simdi kag¢ yagindadir?

9. 3.(x-1) =9 ise x kagtir?

10.5y+6-3y = y-7 ise y kagtir



Ders
Smif
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DERS PLANI 8

. Matematik
27

Ogrenci Kazanimlar: : Esitligin 6zellikleri, Her iki Tarafa Ayni Islemi Uygulama

Stratejisi Transfer Stratejisi.

Arac-Gerecler : Terazi, 2 kg’lik ve 1 kg’lik agirliklar

Ogrenme ve Ogretme Etkinlikleri

. Smifa getirilen terazinin kefelerine belirli agirliklarin yerlestirilmesi ve

asagidaki sorularin sorulmasi:
Terazi dengede midir?

Bu terazide belirtilen esitligi matematiksel olarak yaziniz.(Bir &grencinin
tahtaya yazmasi saglanir).

Dengedeki terazinin sol kefesine 1 kg eklersem denge bozulur mu?
Bozulmamasi i¢in ne yapilabilir?

Terazinin sol kefesine ekledigim 1 kg’lik agirligir sag kefeye de eklersem
denge saglanmis olur mu?

Neyi fark ettiniz? (Esitligin 6zelligine dikkat c¢ekilir).

Bu islemin bir de esitlik tizerinde yazdirilmasi.

2.

Terazi tekrar dengeye getirildikten sonra asagidaki sorularin sorulmasi ve
islemlerin yapilmasi:

Terazinin kefelerinden 2 kg’lik agirliklari aliniz.
Terazinin dengesi bozuldu mu?
Bu islemi esitlik iizerinde yazarak gosteriniz.

Terazinin dengedeki kefelerinden birinden a kg cikarildiginda dengenin
bozulmamasi i¢in ne yapilabilir?

Neyi fark ettiniz? (Esitligin 6zelligine dikkat ¢ekilir).

Asagidaki esitliklerin yazilip asagidaki islemlerin 6grencilere yaptirilmast:
3+1 = 1+1+1+1 esitliginin her iki tarafini1 2 ile ¢arpiniz. Esitlik bozuldu mu?
Neyi fark ettiniz? (Esitligin 6zelligine dikkat ¢ekilir).

3+1 = 1+1+1+1 esitliginin her iki tarafini 4 ile boliiniiz. Esitlik bozuldu mu?
Neyi fark ettiniz? (Esitligin 6zelligine dikkat c¢ekilir).
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. Asagidaki modelin olusturulmasi ve asagidaki sorularin sorulmasi:

O—)x A—>(+1)
OOAA=AAAAAA

Yukaridaki modele gore belirtilen esitligi yaziniz. (2x+2 = 6)

Yazilan denklemde, esitligin bozulmamasi sarti ile, bilinmeyene ulasmak
i¢cin ne yapilabilir?

Yaptigimiz islemi esitlik lizerinde yazabilir misiniz? (2x+2-2 = 6-2)

Ik yapilan islemden sonra esitligin yeni durumunu modelleyebilir misiniz?
(Ogrencilerden modeli tahtaya ¢izmeleri istenir).

Bilinmeyene ulasabildik mi?

Bilinmeyenin degerini bulmak i¢in simdi ne yapabiliriz?

Yaptiginiz islemi esitlik lizerinde yaziniz. 2x =4, 2x:2=4:2, x=2)
Yapilan islemler sonunda esitligin son durumunu modelleyiniz.
Bilinmeyenin degeri kagtir?

Denklemin ¢oéziimiiniin dogru olup olmadigini nasil kontrol edersiniz?
(Kontrol etmeleri saglanir).

. Coztime ulasilirken yapilan islemlerde ara islemlerin yazilmamasinin,

bulunan sonuca etki edip etmeyeceginin tartisilmasi. ( 2x+2-2 =6-2 ,2x =4,
2x:2 =4:2 x =2 yerine 2x = 6-2 , 2x =4 , x = 2 seklinde yazilmasi).

(Y3}

. S5y+10 = 9y-6 denkleminde “y” degeri bulunurken yapilan islemlerin

tartisilmasi.

Olcme — Degerlendirme

1.

Ogrencilerin gruplara ayrilmasi ve her bir grubun asagidaki sorularin sorulup,
yapilan islemlerin tartigilmasi.

32y-12 =20 ise y kagtir?

Siyah uzun tugla “bilinmeyen sayiy1”, kare tugla, “(+1) sayisin1” ve iiggen
tugla “(-1) sayisint” ifade ettigine gore 7p-1 = 5p+7 denklemine uygun bir
model olusturup, denklemin ¢6ziimiinii bulunuz.
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EK:7

OGRENCILERE UYGULANAN CALISMA YAPRAKLARINDAN
ORNEKLER
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Ad- Sovad:

(5x2) (#43)

Yuhandaki teraz modeline pire;

Bu terazi dengede midir? Nedenini yazimz,

Teruzinin dengede olup olmadiging sayr ve semballer tle yaziniz,

o Terazinin kelelerinde bulunan savi giftlerinin belirtizn thisky nedir?
o Terazinin dengede olmast sarh ile kefelere vazlabileceh farkh sayi giftlenin belirtiniz

Y. Her etk bir denklem midir? Nedenleri ile agiklavimz. Birinei dereceden bir

Bilinmeyenh bir denklem vazmz,
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Ad- Soyad:
Simif;

I, Aklimdan tuttugum sayinn § fazlasinm 3 katinin 17 eksigi 133 ise bu sayiyr bulabilir misiniz?

2. Toplamlan 162 olan iki sayidan biiyiigi kiigiigantin 5 katindan 6 fazladir. Buna gire bily0k say! kaghir?

574 151, R

3.~ Zeynep *in birikmig bir miktar parast vardir. Zeynep'in parasinin 7 kat ile kendisinin toplaminin 23 YT1. fazas
230 YTL isc Zeynep'in kag YT1.'si vardir?

4. 188 metre uzunlugundaki bir fop kumas, biri digerinden 20 metre daha uzun olacak bigimde 4 pargava aynilacakr.
n weun parga kag metredir?

COZOM: ..cooinieninsiniisessiransasnonss

5. Alpile Ahmet bir otoparka giderler. Oloparkta kag tane araha oldugu konusunda iddiaya girerler. Her ikisi de
tahminde bulunduktan sonra otopark gorevlisine burada kag tane araba oldugunu sorarlar, Otopark gbrevlisi: *100
tane arabadan, buradu bulunan araba sayisinin 7 fazlasi cikanldiginda 37 tane araba kaliyor” diye cevap verir,
Atabu bu otoparkta kag tane araba vardir?

2 1) (U
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ADISOYADI: NO: SINIF:
SORULAR
1. Bahar aklindan bir says tuimustur. Bahar'in aklindan tuttugu saymm 5 katimin 40 fazlas 200 ise. Bahar'm aklndan tttugu

t-3

Ted

7.

8.

9.

sayiy1 probleme uygun denklemi yazip bulunuz,

« 3p=2p-12=43 denkleminde bilinmevenin degerin hulunuz, vaptiginiz iglemleri agikga belirtinie,

O 42y almak tizere agagdaki modele pygun matematiksel csitligi vazimz ve A verine gelecek s vt bulunuz,
§ Ve b ¥

AAAAAA-DDOODOOCOOOOO

- Betiil'c arkadagi dogum giiniinde bir kitap hediye ediyor, Betiil birinci glin Kitabin bir kesmim okuyor, lkinel giin, birinei gtin

okudugu say fa sayisimn 2 Kt kadar okuyor. Oglined giin ise Betdl, ikinei giin okudugiu sayfa savisindan 10 sayfa fazla
okudugunu fark ediyor. Ugtined giinin sonunda kitabin toplam 510 say fasin okudugunu antyor.Bettl*in birinci eiin
vhudugu sayfa savisin uygun denklemi vazarak bulunuz,

o S 140 85 denkleminin ghziimiing bulunuz, ghziime ulagiken vaptiiniz islemleri agika belirtiniz.

- Sy45 = v 20 denkleminin ghzimiini bulunuz, gizime ulasirken vapligimz islemleri

apikgn belirtiniz,

O —Bilinmeyen A 5(-1) 00 (1) olmak iizere asagdki modele
uygun esitligi yazarak goztmiime ulagirken yaptikmiz islemleri agikea vaziniz.

O0Q0oaoa OO0QOOAAAAA
O00Qoaoa OQO0O00AAAAA

Giilhan ile annesinin simdiki yaglarmnin toplams 51 dir. 12 vil sonea annesinin vast, Giilhan'm yasinm 2 kat olacakir.Githan
sindi kag vasindadir?

J(x-1p=Wise x kagur?
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EK:8

OGRENCILERIN CALISMA YAPRAKLARINA AIiT COZUM ORNEKLERI



Ad- Soyad: Fﬁ\mﬂ A\*NN

L.
(5x2) (#43)

;;-T_PE—J

Yukaridaki terazi modeline gore:
o Bu lerazi dengede midir? Nedenini yaziniz.
Tk Amgeﬁr,‘.ﬁ&n\a&.). 0x 250, T3 A0 At
o [erazinin dengede olup olmadigini sayi ve semboller ile yaziniz.
K0 Bt 0210
o [erazinin kefelerinde bulunan sayi ¢iftlerinin belirttigi iliski nedir?

%@\3\C't%\ef;mﬂ\b‘m\lmBf\)\lf\\ﬁQ‘CS‘Fl’llf

o lerazinin dengede olmasi sarti ile kefelere yazilabilecek farkli sayi ifilerini belirtiniz,

H45 0 x5 Lo

..........................

2. Lsitlik bir iliski midir? Eger esitlik bir iliski ise, esitlik ilikisinin anlamim agiklayiniz,

- 105 -

B )li;L‘A‘.c.-.Esxls\\\q..s%\..dﬁ“uf.f{;mﬁan.\ldmm.\n...@am“,@ﬁ@u anla-

mna geli,

3. Her esitlik bir denklem midir? Nedenleri ile agiklayimz Birinci dereceden bir

hilinmeyenli bir denklem yaziniz.

¥\-aces‘u,\<btr&nl\em@.léuQ&M,ea\o\mn\;oylm}\l\em&l
\:\\‘mmfageﬂ \:n\unvﬂou QMO é@ﬂ\t\w\ﬂ 41 \:3'\( xrﬂne B‘\\\\mg@'\

bu\mhi‘\r.

Orot 10x = 30 o daeelen i ol dabln b
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Ad- Soyad: Pngf“ UC, AR

(5x2) (#43)

L—G_T-ﬁ—J

Yukaridaki terazi modeline gore:
¢ Bu terazi dengede midir? Nedenini yazimz.

B dercar . Jenge.&ai(‘ﬂ V... Asamm&,...,u)a;.u}a\@(‘_uz.

o Terazinin dengede olup olmadigini say1 ve semboller ile yazimz.

o Terazinin kefelerinde bulunan sayi ¢iftlerinin belirttigi iligki nedir?
..... EIIhB
o Terazinin dengede olmasi gartt ile kefelere yazilabilecek farkh sayi giftlerini belirtiniz.
i S=8 L=
A
(q-ﬂ-—_: ..... (..Llﬂ ....................................................................
3 3

—a
—

2. Esitlik bir iliski midir? Eger esitlik bir iligki ise, esitlik iliskisinin anlamint agiklayiniz.

Eh Lo dshidie Bt L. Yok se, esllh liskisnin
onloon orkl Sb\_\j\‘o(t*\n ﬁeﬂ‘uf‘ju Q]S\Jﬂ SONLL QYN olsuN

3. Her esitlik bir denklem midir? Nedenleri ile agiklaymiz. Birinci dereceden bir

bilinmeyenli bir denklem yaziniz.

Hecesllh ki dblem. gl

l:Jj®+ 0 - 20
L Rimincs C]efe.cl.‘;tlen L\P L:;-.\-’\Mﬁjen ]‘l
br denklm din
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Yukaridaki terazi modeline gore:

* Bu terazi dengede midir’ Nedenini yazimiz.

beq Je"-l“ C«U“ V2. Corpr. iganqu ..... ?f,3.“%9..!lc{.9rncl° 10

yoal es'}.
o Terazinin dengede olup olmadigini say1 ve semboller ile yaziniz.
\
SO = S - +3E$ll ..........................
\l/

c)enl:h

¢ Terazinin dengede olmasi sarts ile kefelere yazilabilecek farkli sayi gifilerini belirtiniz.

BIJ,,—.::.%%?— ...... [:nf\;hi‘ lesing.. cieaL AN

|
2. E §(I)l|ll\ bir iligki midir? Eger esitlik bir l||§g ise, esitlik iliskisinin anlamin agiklayiniz.

,Es.\ .......... \ R, EJ(E '-‘HLBON e{)emﬂ \ou\mf 200 Oy
A 0 oS deat olmog

3. Her esitlik bir denklem midir? Nedenleri ile agiklaymz. Birinci dereceden bir

bilinmeyenli bir denklem yaziniz.

d;er}Ue}mn maJEm@l!ése/ gemba//e(/t’ L}‘O‘?‘ "ay,

0 ‘
D A= 2 =10 -:@ﬁrlcc; éececeéen L.')'-( L)\B\.'F\mﬂjeﬂ\:
den e i
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\dn-Soyadl:Nuﬂ;han Pinar Daj Sk No: 1006
1. 4k =36 ise k degerini bulunuz. Céziime ulasirken vaptigimiz islemleri agik¢a yazimz.

k=¥igin [k.&=-3¢ =9 (k9-3¢
32=36 Va nl.i,;.
2. &+7="-21 denkleminin ¢dziimiini bulunuz. Cdziime ulagirken yaptigimiz islemleri agik¢a yaziniz.

i

36234 br._:

7 5 S T tw.{&mk...iain....gvrﬁm‘.ug:“..fe.rm'b...e.f.nt.ic'},.btJ.ﬂ&....&aiy.‘.?fe.gﬁffim .....
z Ixtt=tl
Ixt?:-2 —4 %’—ag 3 Eufwwm
3. §3h) -

10" denkleminin ¢ziimiini bulunuz. Céziime ulasirken yaptigmiz islemleri én;‘;_l;ca'yazmm.

30xtl0 =10

4. 2v+12=-4 denkleminin ¢oziimiinii bulunuz. Coziime ulagirken yaptgimz islemleri agik¢a vaziniz.

Gonirti.. bolmak... icia.... Her.... K.t Bl oyquladin...
2 . Zat(2-17 = -1
24tlT=-4  24tiZl]
0 ?,5:-!6.'2 =7 3’3
5. 4m+28 =3m-3 denkleminde m degerini bulunuz. Coziime ulagirken yaptigimiz islemleri agikea vaziniz.

lim f’ZE’B =Im - - = =5
m &33; &um FiL =3m-dm

fmt2L =3m 0 "'—Q.Cm s o i

6. Hangi sayiin 5 katinin 7 eksigi. ayni sayinin 4 katina esittit  -obleme uygun denklemi kurunuz ve ¢iziime

ulagirken yaptigimiz iglemleri agik¢a yaziniz.

...,“:c:eartt.....;:(ﬂl‘f!‘;t&'&...t'ii-)‘..,.c'[q-'?wl-fié ..............................................................................
. : L, n
(1-5)3-5?- =40 (75)-2-71 :29:29 daaw$ Bilinmeuen Ayt s obsun
Dilinmeve n saur 7 olsvd, (75)-5:5.(:20-2¢ 5“'];""
!

7. Nazlr'min yagi 8 yil 6nce, Sertag'n yaginmn 2 Katr idi. Simdiki yaglarmin toplami 43 olduguna gére Sertag’in
yagt kagur? (Probleme uygun denklemi kurunuz ve ¢oziime ulagirken yaptiginiz islemleri agikca yaziniz.

s dike gaglosta. .. A rpladier. Cokan...s0n06. le. 2. Kolecek. sectasio. gimdils, gosiai.. bl don...
(3+9=5%

3\
5;; .-'.—'25{561’ tacin ju‘“)
[(¢3xt8)]i2=25

(32— 350 —2L 375

- Arzu 11, dedesi 76 yasindadir. Kag il sonra dedesinin yagt Arzu’nun yasinin 6 kati olur? (Probleme uygun

denklemi kurunuz ve ¢oziime ulagirken yaptginiz islemleri agik¢a vaziniz.

Ben. ilk..once.. dedesiain.. yasine.. Brrunsn.... yl:mp{m. o bthaedrt. §, Kadt .“.ffex.ﬁj;'. odsifl. . bdzhokardie
Z¢-11~ 65 655213 Ghan sonoc e 65 5 bslerek
s Rrevavn  gasmn o qun e denklers
6-1s5 E[LU ’rf").jéiﬁ 13 Yophir, J :
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x\lil-SU'r’M)l:Q\aﬁQ Tuz\o NO: SINIE:

SORULAR
1. Bahar aklindan bir sayi tutmustur. Bahar'm aklindan tuttugu sayimin 5 katunn 40 fazlasi 200 ise, Bahar’in akhndan tuttug

sayivi Qﬁiublelge u)gxnﬂcnléeml yazip huiunur y --h{:) ’lEO S 32 -\uj‘
X 5+\40 % ‘100 % @%_

XJ 1=23)
2. Y = &
M 12=43 denklmvgde B@l\;immn deg cn 11 bulunuz, yqpngmlr 1§>emlcn ﬂl’,‘lk{,‘ﬂ@ﬁ\llﬁe doﬂ‘

Saldal. o B SD A 59 B 190, au)...

3. O —(-2) olmak iizere asafidaki modele uygun matematiksel esi ||g| yaziniz ve A yerine gele )l)lbulunuz
44 M%A 229959935455
R =Dy AL = ol
L g0 (’)X demdfm | A"_l-‘

4, Belh Laz% unde bir kitap hediye ediyor. Betiil birinci gin kitabm bir kssnuni okeyor. Tkinei iin, birinei -
okuduiu $avha 5y mmu ati kadar okuyor. Ugiincit giin ise Betiil, ikinci giin okudugu sayfa sayismdan 10 sayfa fazla
okudugunu fark ediyor, Ugiineii giiniin sonunda kitabin toplam SI dyfasrm okudugunu :lnh)or BTUI iin birinci giin

okudugu sayfa sayisun uygun denklemi yazarak bulunuz. W elem  u bT'D
,,,,,,,,,,,,,,,,, i.,,,g&n ol \G . QBSX—HO_ 10
“ﬂ X. 9_ %‘*’ S\O SJH'\O"\OS- Sllo__\o

% 9_10 X +\0 SX "(’\O—%\O SX S%,_X-\(D

5.05440=85 dLnl\Icnun!.t,u.rumu:mhulumu ¢ziime u!a rken \?ﬂlglmz islemleri agikga b:&—w

8100 10+0-% (yn
S=L5\qla WS+L0=99 Cdo U

0. 5yt5=2y+20 denkleminin ¢dzimiini bulunuz, soziimelagirken vaptiginiz islemleri

agikea belirtiniz, 3‘\- _B 9_ -}-QO— \(\ Oj}
6y 29420 @35 ’13 '\‘5 m&ﬂﬁ
7. O il Ao - iy @'3
. A = Bilinmeyen —(-1) [J —{+1) olmak iizere asafidaki modele

uygnn esitligh yazarak ¢oziimiime wiasirken yaptigimiz iglemleri agikca yazimz.

ROWAPooo OPOVOOAAAALA
ROAooo - OOQR®XAAAAA

6t b = 10510 L,

X=ly .c.mdz%“ Y -\D
8. Giilhan ile annesinin simdiki yaglaruim toplamn S1 dir. 12 yil sonra anneginin yas, Gillhan'in yaginin 2 kati olacaktir. Giill:
simdi kag )awntladlr Gu“ E —d\mjl\i\f ,0§ @(ﬂ“‘ P(ﬂ mﬁ Gu\‘-u—
GJ’QF\ in ngg

....................... %eruje dogmsogrm &5 ><\+m¥1\9_(57’( XS x N
(SAX)Ax 424
Dhesmmnind o oo G- —0x) 2\

@m ........... (83315 .. deare
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EK:9

OGRENCILER iLE YAPILAN GORUSMELERDEN ORNEKLER
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Arastirmacy: “x + 7 = -21 denklemini ¢ozerken nasil bir yol diistindiin?”

’

Pmar: “Neile 7’yi toplarsam -21 ¢ikar diye diistindiim.’

Arastirmacy: “Sonucu bulmak icin ne yaptin?

’

Pwar: “21°den 7’yi ¢tkardim.’

Arastirmaci: “2/ sayisi mi var orada?”

’

Pmar: “Ayy!-21’den 7’yi ¢cikardim, sonug -28 ¢ikti.’
Arastirmaci: “Neden béyle bir yol diisiindiin?”
Pmar: “Bu daha kolay.”

Arastirmaci: “Bagska bir yol diisiinen var mi?”’

o

Zeynep: “x’in yerine sayi verip isleme gore yapariz. Mesela 7 verirsek,

)

7+ 7 =-21 olmaz. x’e -28 verirsek -28 ile 7 'nin toplami -21 olur.’

G .

Arastirmaci: “x’e — 28 verince dogru sonuca ulagsacagini nasil anladin?”

Zeynep. “Hemen anlamadim, rastgele say: denedim.”

Arastirmacy: “Sayilar: denemek ¢ok zaman aldi mi?”

Zeynep: “Aslinda almadi. 7 ile toplandiginda -21 sayisini verebilecek sekildeki

’

sayilart denedim ve -28 buldum.’

Hikmet: “Bence denemek ¢ok uzun. Bu denklemi ¢ézerken 7 den -21°e kadar

sayabiliriz.”
Arastirmaci: “Nasi saydin?”

Hikmet: “Bayag: saydim. 7,6,5,4,3,2,1,0,-1,-2,....... -20,-21 diye saydim. 28

’

tane saydim.’

Arastirmacy: “Peki x bilinmeyeni 28 sayisina mi egit?”
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Hikmet: “Hayir, -28e egit.”
Arastirmacy: “Ama sen 28 tane saydin. X ise -28 e esit diyorsun nasil oldu?”
Hikmet: “Ogretmenim, geri geri saydigim icin -28 oldu.”

Arastirmacir:  “Bu denklemi ¢ozerken Hikmet, ilk olarak bu yolu mu

uyguladin?”

Hikmet: “Ashinda hayir. -28 ile 7 ’nin toplaminin -21 edecegini diistiniip x’in -

28 oldugunu biliyordum. Sayma ¢ok uzun ama ben bu yolun da olabilecegini

)

soyledim.’
Arastirmaci: “5.(2x+6) = 10 denklemini nasil ¢ozdiiniiz?”
Havva: “Carpma isleminde dagilma yaptim.”
Arastirmacy: “Nasi yaptigini tahtaya yazar misin?”
Havva: “(5.2x) + (5.6) = 10x +30 diye yaptim.”
Arastirmaci: “Sonra ne yaptin?”

Havva: “Tersten yaptim. Yani 10°dan 30°u ¢ikardim, -20 ¢ikti. -20’yi 10°a

’

béldiim. -2 sonucunu buldum.’
Ahmet: “Ogretmenim bu denklemi dagitmadan da yapabilir miyiz?”’
Arastirmaci: “Sence nasil yapariz?”
Ahmet: “Once 10’ u 5’e béleriz.”
Arastirmaci: “Niye boldiin?”

Ahmet.: “Burada ¢arpma var, tersi bélme oldugu icin boldiim.’

Arastirmaci: “Sonra neyi buldun?”
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Ahmet: “2x + 6’min x’e egit oldugunu buldum. Sonra Havva’nin yaptig1 gibi

yaptim. Yani, 6’mn tersi -6 oldugundan 6’yi ¢itkardim. -4 eder. -4’ii 2’ye béoldiim.

2

Sonug -2 ¢ikt.

Arastirmacy. “Ahmet dogru yapti mi?”

Ogrenciler: “Evet.”
Ayse: “Ogretmenim ben de énce dagittim ama sonra baska yaptim.”’
Arastirmacy: “Nasi yaptin?”

Ayse: “10x + 30 =10 oldu ya , sonra x yerine 2 verdim. 2 kere 10, 20 eder. 20
ile 30°u toplarsam 50 eder, 10’ a esit degil. O zaman bir de -2 verdim. 10 ile -2 nin
carpimi -20 eder. -20 ile 30’u topladim. -10 kalir. O zaman x egsittir -2 dedim.”

’

Siikrii: *“ Ogretmenim ben bu soruyu degisik ¢cozdiim.’
Arastirmacy. “Anlatir misin?

Siikrii: “/0x + 30 = 10 olduktan sonra 10 sayisint 30 + (-20) olarak aywrdim
ve yerine bunu yazdim. 10x + 30 = 30 + (-20) oldu. Iki tarafta da 30 var, o zaman

’

10x,(-20) 'ye esittir. O zaman bir tane x, (-2) ye esittir.’

Arastirmaci. “4k = 36 denklemini nasil ¢ozebiliriz?”
Aysegiil: “36’y1 4’°e boleriz.”
Arastirmacy: “Neden 36 ’'y1 4’e boldiin?”

Aysegiil: “k’yi bulmak igin.’

Arastirmaci. “Peki niye 36 ile 4’ii carpmadin ya da baska bir iglem yapmadin
da 36°y1 4’°e boldiin, ne diistindiin?

’

Aysegiil: “Ne ile 4’ii carparsak 36 eder diye diistindiim., o yiizden béldiim.’

Arastirmacy: “Buldugun sonucun dogru oldugunu nasil anladin?”
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>

Aysegiil: “4 ile 9’'un ¢arpimi 36 oldugundan k, 9’dur.’
Arastirmaci: “Bu denklemi baska sekilde diisiinerek ¢ozen var mi?”

Mustafa: “Evet. 36 'ya kadar 4 er gideriz.”

’

Arastirmacy: “Nasil gidiyorsun bir anlat bakalim.’

Mustafa: “0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36 diye gittim. 4’er 4’er 9 tane

gittigim igin sonug 9 oldu.”

Rukiye: “Ben de ters islem yaptim ve 36’y1 4’e béldiim. Sonug 9 ¢ikti.”

’

Arastirmacy: “4m + 28 = 3m — 3 denklemini ¢ozelim.’

Zeynep. “Bence en kolay m’ye sayt verdim. Mesela 4 olsa 4 ile 4’tiin ¢carpimi
16, 16 ile 28’in toplami 44 eder. Her m gordiigiim yere 14 yazarim. Bu sefer 3 ile
4’tin ¢arpimi 12 eder. 12°den 3’ ¢ikaririm 9 eder. Cikan sonuclar birbirine egit
ctkmadigindan mesela m bilinmeyeni 4 degildir derim. Ama m’ye -31 denedim

)

sonuglar aym ¢ikti. Sonug -31°dir.’

’

Siikrii: “Ben bunu daraltirim.’
Arastirmaci: “Nasil daralttin?

Siikrii: “Yani ogretmenim 3m’yi sola, 28’i saga isaret degistirerek atarim. O

zaman daralir ve m = -31 eder.”

“«“

Arastirmacy: “s + 40 = 85 denklemini nasil ¢ozdiiniiz?”

Sevilay: “Bu sorular ¢ok kolay. Boyle sorularda toplamdan toplananlarin

birisi ¢itkartildiginda diger toplanan bulunacagu icin 85 'ten 40’1 ¢ikartirim.”

Siikrii: “Burada 40 ile bir sayuy toplamiglar sonu¢ 85 etmis. O zaman 85 'ten

401 ¢tkartirim.”
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Ozge: “Ben boyle sorularda ilk olarak akhimdan, hangi sayiyla 401 toplarsam
85 eder diye diisiiniiyorum. O yiizden de 85 ten 401 hemen ¢ikartiyorum.”
Zeynep: “Ben de Ozge gibi yapardim ogretmenim!”

Arastirmaci: “Peki neden bu sekilde yapmay: tercih ediyorsun Zeynep?”

Zeynep.: “Ciinkii ilkokulda bu sekilde diistiniiyorduk. Mesela ilkokulda “s”
verinde kare ya da yuvarlak seklinde kutu oluyordu ve kutunun igine hangi sayiyt
vazmamiz gerektigini bu sekilde diigiinerek buluyordum. Bu soru da ayni o sorulara

’

benzedigi icin hemen aklima éyle geliyor.’

Arastirmaci: “Peki denklem s - 40 = 85 seklinde verilseydi ve ¢oziimii

sorulsaydi nasul diisiiniirdiiniiz? ”

Ozge: “Aymi sekilde diisiiniirdiim. Bu sefer neden 40’1 ¢ikartirsam 85 eder diye

1

diistintirdiim ve 40 ile 85°i toplardim.’

Sedat: “ Bu soruda ashinda eksilen soruldugu icin fark ile ¢ikam toplar,

eksileni bulurdum.”

Arastirmaci: “2x + 5 = 15 denklemini nasil ¢ozerdiniz?”

Sevilay: “Béyle sorularda once bilinmeyenin yanindaki sayiyi yok ederim.
Bunun icin -5°i sol tarafa eklerim. Sol tarafa ekledigim igin terazinin dengesi
bozulmasin diye sag tarafa da -5 eklerim. O zaman 2x, 10 sayisina esit olur. Bu sefer

’

bir x degerini bulmak igin iki tarafi da 2 ’ye bolerim.’
Sedat. “Boyle ¢cok uzun. Ben bu soruyu deneyerek yaparim.”
Arastirmaci: “Nasi/?”

Sedat: Aklimdan sayi bulurum. Bu sayiyi x goérdiigiim yere yazar, islem

’

vaparim. Sonug 15 ¢ikarsa aklimdaki sayt dogru demektir.’

Ahmet: “Ben bu soruda deneme yapmazdim. Denemeyi daha karisik sorularda

’

yapardim.’
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Arastirmaci: “Nasil karisik sorular, 6rnek verebilir misin?

Ahmet: “Mesela iki tarafta da x olan denklemler. Mesela, 2x + 5 = 5x + 10.”

’

Sevilay: “Bence iki tarafta da x oldugunda deneme yapmak daha zor.’
Arastirmaci: “Neden?”

Sevilay: “Ciinkii, iki taraftaki x’e de aymi saywi yazacaksin ve iki taraftaki

’

islemlerin sonucu ayni anda egit olacak. Bunu deneyerek bulmak ¢ok uzun.’
Arastirmacy: “Peki boyle bir denklemi sen nasil ¢ézerdin?”
Sevilay: “Bence boyle sorularda en kolayi iki tarafa da ayni islemi yapmak.”

Siikrii: “Ben de Sevilay 'in dedigi gibi yapardim. Ciinkii x’in yamindaki sayilari

vok ederek aslinda denklemi daraltmis oluyoruz ve daha kolay ¢oziiliiyor.”
Arastirmacy: “Daraliyor derken ne kastediyorsun Siikrii?”

Siikrii: “Yani denklem kisaliyor. Mesela bu denklem 5’leri yok ettigimizde
daralarak 2x = 5x + 5 sekline geliyor. Sonra iki tarafta 5x’i yok ettigimizde bu sefer

-3x = 5 oluyor Béylece denklem daralmis oluyor.”

Arastirmaci: “Bu sefer 3x + 7 — 29 = 180 denklemini ¢ozmenizi istesem ne

dersiniz?”

Ozge: “Boyle sorular goriir gérmez bana karisik geliyor. O yiizden ben boyle
sorularda tersten giderek yaparim. Aklimdan bir sayi tuttum sorularinda oldugu

gibi.”
Arastirmaci: “Nasil yani Ozge, aciklar misin?”’

Ozge: “Mesela aklimdan say1 tuttum. Bu sayinin mesela, 3 katmin 10 eksigi

50°dir, seklindeki sorularda once denklemini yaziyoruz ya, iste bu denklemi de ben

)

oyle diistintiriim.’
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Siikrii: “Yani arkadasimiz sunu demek istiyor. Mesela bu denklemi aslinda
aklimdan say1 tuttum probleminin denklem olarak yazilmis hali olarak kafasinda

’

diistiniiyor galiba.’

Ozge: “Evet éyle. Daha sonra da sirayla islemlerin terslerini yapip x’e
ulastyorum. Yani burada 180 ile 29’u topluyorum. Sonra 7’yi ¢ikartiyorum, daha

sonra da 3’e boliiyorum. Bence boyle daha kolay.”
Ahmet: “Bence de boyle daha kolay, ogretmenim.”
Arastirmaci: “ Neden bu yol sizlere daha kolay geliyor?”
Ahmet.: “Ciinkii, 6nceden bildigimiz bir yol.”

Ozge: “llkokulda fazlasi deyince ¢ikarir, eksigi deyince toplar, kati deyince
bolerdik. Simdi de oyle ¢ozebiliriz.”

Arastirmaci: “Son olarak bir denklem daha soracagim sizlere. Bu sefer

’

3.(y—1) =9 denklemini nasil ¢ozerdiniz soyleyin bakalim.’

Ozge: “Ben once, y ne olursa 1’i ¢ikardigimizda ve onu da 3 ile ¢arptigimizda

’

9 eder diye diisiiniiriim. Sonra aklima gelen sayilart denerim ve y’yi bulurum.’

1

Zeynep: “Ben de denerim ama once 3’ii dagitirim, sonra denerim.’

Sevilay: “Ben de once 3’ii dagitirnm. Ama sonra iki tarafa da aym iglemi

vaparak ¢ozerim. Deneme sikict olur.”

Arastirmacy: “Zil ¢aldi ¢cocuklar. Bir sonraki derste yine tartisiriz. Tesekkiir

ederim.”
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